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Milyen lesz az uj sajtótörvény?
Az igazságügy-miniszter fenyegetödaik

Bukarest. (A Brassói Lapok szerkesz
tőségétől ) Az Universul legutóbbi számában 
olvassuk a következőket:

— Nemsokára elkészül az uj büntetőtör
vénykönyv, s akkor azok a notórikus rágalma
zók, akik ma a botránylapokat szerkesztik, 
meg fogják tanulni, hogy mit jelent az igazi 
felelősség és hogyan kell írni a sajtónak, mely 
a közvéleményt van hivatva irányítani.

Az Universul igazgatójának, aki jelenleg 
az igazságügyminiszteri széket tölti be, való
színűleg furcsa fogalmai vannak a sajtósza
badságról, ha a most készülő sajtótörvényről

Az uj idegenreviziós rendelkezés 
pontos szövege

Bukarest. (A Brassói Lapok szerkesz
tőségétől.) A munkaügyi minisztérium közli 
azokat a módozatokat, melyek szerint az ide
geneket a most folyó felülvizsgálás alkalmá
val elbírálják:

1929. junius elsejéig meghosszabbítják az 
országban tartózkodó idegenek tartózkodási 
engedélyét, akik 1927 évben történt idegen- 
revízió alkalmával, vagy pedig utólag a köz
ponti bevándorló bizottság utján 1928 junius 
elsejéig szóló tartókodási engedélyt kaptak.

Azok az idegen alattvalók, akik a munka
ügyi minisztérium engedélyével mint szezon
munkások jöttek az országba kertek megmű

Nagybányáig vagy Máramarosszi^eten 
állítják fel az aj görö^kathölíkns 

püspökséget
Bukarest. (A Brassói Lapok szerkesz- I 

tőségétől.) A konkordátum, amelynek ratifi
kálása minden valószínűség szerint még e par
lamenti szezonban bekövetkezik — mint isme
retes — elrendeli, hogy a nagyváradi és szat
mári római katholikus püspökségek egyesül
nek egymással és ugyanekkor a konkordátum 
rendelkezik egy uj görög-katholikus püspök
ség felállításáról is. A görög-katholikus egy
házban már hónapok óta a legélesebb vita 
folyik, hogy az uj püspökséget melyik város
ban fogják felállítani?

deresei még nem angazsálfa magát, 
le azt hiszi, hagy mégis ő heHi! barmaim

Bukarest. (A Brassói Lapok szerkesz
tőségétől.) Megemlékeztünk már arról, hogy 
Averescu tábornok péntek délelőtt kihallga
táson jelent meg a régenstanács előtt, s a kö
zel egy óra hosszat tartó audiencia során igye
kezett meggyőzni a tanácsot arról, hogy Bra- 
tianuék után kizárólag a néppárt következhe- 
tik uralomra, ha fent akarják tartani a kenti- 
rmi'áM A tábornok most nyilatkozott egv új
ságíró előtt az audiencia lefolyásáról « töb
bek közét* a következőket mondta;

— A régenstanácstól ezidő szerint még

csak a fenti fenyegető hangon tud megemlé
kezni. A Dreptatea, a nemzeti parasztpárt hi
vatalos lapja, idézi az Universul fenti meg
jegyzését és a következőket írja:

— Mindenesetre különös, hogy az igazság
ügyminiszter lapja éppen most ir „notorikus 
rágalmazókról“, amikor éppen a napokban 
jelentette fel Lascar Anoniu Stelian Popescu 
igazságügyminisztert rágalmazás miatt.

Egyebekben ez is romániai specialitás. 
Törvény, amelynek a megalkotásánál az egyé
ni bosszú dolgozik.

velésére, (bolgár kertészek), ezek itt marad
hatnak 1928 december elsejéig.

Azok a külföldiek, akik nem esnek a 
fenti kategóriákba és helyzetük nem felel meg 
a bevándorlási törvény harmadik fejezetének, 
nem kapnak újabb meghosszabbítási enge
délyt.

Tehát mindazok, akik nem tartózkodtak 
itt az 1927-es idegen revízió alkalmával, vagy 
pedig nem a központi bevándorlási bizottság 
adta ki a tartózkodási engedélyüket, 1929. ju
nius elesejéig kénytelenek lesznek elhagyni 
az országot.

Egyelőre két városról van szó: Mára- 
marossziget és Nagybánya.

A napokban kerül nyilvánosságra az a memo
randum, melyet ebben az ügyben Hosszú Gyula 
görög katholikus püspök a kormányhoz be
nyújtott.

E memorandum Máramarossziget ré
szére igényli az uj püspökséget.

Hosszú püspök szerint az uj püspöki épü
let részére a szigeti Korona vagy Centrál szál
loda volna a legalkalmasabb püspöki épület.

' nem kaptam semifélc megbízást, semmilyen 
irányban, nem is angazsáltam magam s így ki
hallgatásom pusztán informatív jellegű volt. 
Mégis, a kihallgatás lefolyásából, a régensta
nács tagjainak hangulatából s a reális lehető
ségekből ítélve is,

teljes határozottsággal azt állítom, 
hogy a liberálisokat, akiknek távo
zása már csak rövid idő kérdése lehet, 
kizárólag n néppárt válthatja fel az 

ura lomban

amely bölcsen kiegyenlítő politikájával nem
csak az ország, hanem a régenstanács bizal
mát is megszerezte a így egyformán posszibí- 
lis felfelé és lefelé.

A tábornok nyilatkozatához mi még azt 
fűzzük, hogy nem annyira felfelé és lefelé, 
mint inkább oldalt, — a liberálisok felé posz- 
szibilis a Néppárt s az „angazsálásnak“ is el
sősorban nem a régenstanácsnál, hanem a li
berálisoknál kell megtörténnie, mint ahogy a 
tábornok a múltban is a liberálisok által cég
jegyeztette kormányát.

Különben a néppárt vezérlő bizottsága 
A veresén tábornok elnöklete alatt ma délelőtt 
a bukaresti Riegler kávéház felett lévő párt- 
helyiségben ülést tart, amelyen a régensfa- 
nács előtti kihallgatás részleteit fogja ismer
tetni a tábornok s bizonyára, az „angazsálás- 
ról“ is bizalmasabban nyilatkozik.
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Szterényi és Derussí üdvözlő 
táviratot váltottak

Budapest. (A Brassói Lapok tudósi tó
jától.) Az optánsügy november elején kezdődő 
tárgyalása alkalmából a két delegáció elnöke, 
Szterényi és Derussí barátságos táviratokat 
váltottak egymással, amelyekben a kölcsönös 
üdvözlésen kívül hivatkoznak az eddigi mun
kálkodásra és azt a reményt fejezik ki, hogy 
a vitás ügyet sikeresen fogják megoldani.

Október 29-én választják meg 
az aradi polgármestert

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitójától.) 
Több mint hat hete annak, hogy az aradi községi vá
lasztásokon a magyar szavazók segítségével a liberá
lis magyar lista fölényes győzelmet aratott. A városi 
tanács végleges megalakulását azonban mindezideig 
az akadályozta, hogy a különböző hatóságok nem je
lölték még ki azokat a jogszerinti tagokat, akik részt 
vesznek a városi tanács ülésein. A belügyminiszté
rium többszöri sürgetésére most megtörtént a jogsze
rinti tagok kinevezése is. A kereskedelmi kamara ré
széről jogszerinti tag lett: Burza Corniliu, a gazdasá
gi kamara Borneas Júliust és a munkaügyi miniszté
rium Niculescu Valériát nevezte ki az aradi városi 
tanácsba jogszerinti tagnak. A jogszerinti tagokkal 
kiegészített aradi városi tanács első alakuló ülését 
október 29-én tartja meg és valószínűleg ezen az ülé
sen jelöli ki a tanács azt a három polgármester-jelöl
tet. akik közül a belügyminisztérium kinevezi az ara
di polgármestert.

A csikar számára nem létezik 
Székeíyudvarhely

Déva. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Egy alkalommal már szóvá tettük a Brassói 
Lapokban, hogy Candrea alispán a hunyadme- 
gyei magyar lapokból kicenzurázta a magya- 

। rul irt helységneveket. Az alispán e cikk hatá- 
। sa alatt engedett elfogult sovinizmusából és 

több hónapon keresztül megengedte a helység
nevek magyarul való megnevezését. Most, nyíl
ván a székelyudvarhelyi gyűlés hatalmas hatá
rozatának a hatása alatt, Candrea alispán újra 
hadat izent Székelyudvarhelynek, s ha már a 
gyűlés határozatán és harmonikus lefolyásán 
nein tudott változtatni, a Székelyed varhelyt 
újra kitörölte a két dévai magyar lapból és 
az Odorheí-jel való helyettesi főséi követelte 
meg. Tekintettel arra, hogy Dúca belügymi
niszternek a cenzúra gyakorlásáról legutóbb 
kiadott rendeletében meg van állapítva, hogy 
a cenzornak mit szabad és mit kell e lapod
ból törölnie, de a magyarul irt hdynevpk li- 
cenzurálásárói szó sincs, aminthogy számos 
magyar lap teljes szabadsággal használhatja 
is a magyar helyneveket, Candrea alispán ur 
visszaélt a cenzori hatalmával.
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Hol vagy Adám? 
Klasszikusok a pataijai színházban

Gát alj a. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) ...ötvennyolc kilőnie ternyi re Temesvár
tól.

Gátalja.
Széles utcák.
Négy sor fa az utcán végig.
A gyalogjáró mellett négy sor ía. — olyan 

mint az Andrássy-nt lovagló útja.
Se nappal, se éjszaka egy teremtett lelket 

nem lát az ember.
Este mozdul a falu — csak a 

színházért.
A színészek villanyzseblámpa mellett bandu
kolnak. Csak a csillagos ég, meg a holdvilág 
kiséri őket. Nem bántja őket senki.

A kutyák se ugatnak.
Apró kis házak egymás mellett.
A kapu és az ajtó nyitva van.
Gyertya az asztalon. Meg friss fánk...
A vendéglőben reggeltől estig „próbál“ 

Fekete Mihály színtársulata. Fekete Mihály és 
három színésze.

%
Amikor a színész felkel, a háziak már nin

csenek otthon.
A színész csak behajtja a kaput és megy, 

megy a próbára.
A háziak nem féltik a párnáikat, a színész 

nem félti ruhatárát.
Az egész nap csak a kutya van az udva

ron.
A gömbakácok érzékeny leveleit remegteti 

az őszi szellő.
Vak csönd.
— Eoxanom. Roxan, — haitik a vendég

lő felől Fekete Mihály érces, meleg hangja.
Próba,
Próba a Kapornyai-vendéglőben. Itt van a 

színház.
Egyszerű, hosszú terem,
A háttér a volt temesvári nyári színház 

előfüggönye. Hja. ilyen az élet! Az előfüggöny 
— háttér. A múlt? Rozoga díszlet! Oldalt is 
függönyök: kék és piros selymek, égő bar
nák ... az aradi és temesvári színház hamuja.

A súgójuk: vörös ravatal... Othelló piros 
bársony köpenyével van letakarva. Előtte a 
hatalmas orchester a

zongora

Niucs itt klarinét, nincs oboa, nincs fuvo
la és nincs hárfa és mégis minden hangos a 
muzsikától és dobol és zeng és viharzik__ de 
nem a fülön keresztül, hanem bent, belül a 
szívben.

— Roxan — mondja csöndesen, maga 
elé Fekete Mihály.., és döbbenetes a csönd.

Hullanak a falevelek.
Ósz van.
S a legszebb beszédű, legmelegebb szivü 

erdélyi magyar szinész, a magyar szó igazi 
miivésze a Kapornyai-vcndéglő kec'kebakokra 
épített színpadán kitárt karral, forró extázis
bán zeng... mint a romok felett is diadalmas, 
bizó és halhatatlan tárogató ...

*

És Fekete Mihály azt mondja, hogy jól 
van ez igy.

És Fekete Mihály azt mondja, hogy — 
boldog.

A becsületes, lelkes, tiszta embereknek, a 
falunak játszani — gyönyörű élmény.

Hozzátehetjük, hogy küldetés, misszió
Három színésze van Feketének s mégis 

van primadonna, szubrett, bonvivan, komikus, 
buffo, jellemszínész és minden.

Hogy ezt hogy csinálja Fekete — tudja az 
ég... de megcsinálja. Különben ő a súgó, ő 
minden ... ő a tenger ... a hold ... a park ... 
ő a távoli part... Megcsinálja: Művész.

*
— Öt operett előadása után — beszéli Fe

kete Mihály színigazgató — klasszikusokra 
került a sor. Az Ember^tragédiáját, Bánk bánt, 
a Velencei kalmárt. Cyranót adatom a falu
nak.

— Tegnap este, esett az eső. előadás előtt, 
hatalmas esernyő alatt pöttömnyi cselédlány 
keresett föl.

— Azt izenteti a főespercs ur, — mondotta 
szepegve — hogy ne tessék haragudni, de ma 
este nem jöhet színházba.

— Hát hol van még ez? •— kérdezi tüzesen 
F'ekete és fölvillan barna szeme.

— No meg aztán — folytatja — ott a 
Klein Bernát. Azt mondja egyik este, tessék 
ide adni ötven jegyet, Tőlem mindenki vesz. 
Eladott a Klein ötvenkét jegyet.

— Hoffmann ur, aki bérlő beállít egy pró
bára. Hallom direktor ur — mondotta — hogy 
valami virág kell estére a színpadra. — Bi
zony kell virág — mondottam neki. Este meg
volt a virág.

— A falusi kisasszonyok önként jelentkez
tek jegyet árulni.

— Istenem milyen emberek — mondom, 
boldog, boldog vagyok.

— A Bánság után, Brassó, Szeben után a 
székelyföld minden falujába elmegyek társu
latommal.

— Bánk bán. Ember tragédiája, I^ar, 
Szigligeti, Tóth Ede, sorra kerülnek.

— A kenyérért és az útiköltségért lejátszom 
az összes uj operetteket. A szivünk, a lelkünkTVrTVWTTTVTTTVTfVVTWTTTTTTTTVTmTVnTTVrmTT¥TTVTTmTTVTTTTrrTn 

9 földmivelésügyi minisztérium 
kompótgyárakká akarja átalakítani a szeszgyárakat

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitójától.) 
Bratianu Vintila már évekkel ezelőtt bejelentette, 
hogy lassú és fokozatos munkával, az amerikai példa 
után, Romániában Is szeretné bevezetni a „száraz“ 
törvényt. A teljes alkoholtilalom eléréséhez a „bor
hamisítás üldözéséről“ szóló törvény volt az első lé
pés. E törvény félre nem érthető célzattal a szeszfo
gyasztás csökkentése érdekében készült és ma már 
tisztán érezhető a törvény hatása. Tavaly az első ki
lenc hónapban az országos szeszfogyasztás elérte a 
4000 vagont és az idén, az első kilenc hónapban — 
csupán 800 vagont tett ki az egész országban a szesz
fogyasztás. Ennek az örvendetes jelenségnek elsősor
ban a szesz árának emelkedése volt az oka, tavaly a 
szesz kilogrammja 28—30 lej volt, és az idén egy ki
logramm szesz ára 180 lej, de ezenkívül a falusi la
kosság teljes leszegényedése is sokban hozzájárult 
a szeszfogyasztás csökkentéséhez.

A földmivelésügyi minisztériumban ki akarják

Junius húszadika örök korlát 
á szerbek és horvátok között

A parasztdemokrata koalíció sziszek! nagygyűlésére sokezer lovas és harminc
ezer gyalogos polgár vonult fel

Zágráb. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) A parasztdemokrata koalíció szombaton 
megkezdte ülésezését. Elhatározták, hogy a 
királyhoz emlékiratot küldenek, melyben fel
sorolják programmjuk pontjait. A koalíció 
nagygyűlése vasárnap Sziszeken zajlott le, a 
hol nyolcezer lovas nyitotta meg a felvonu
lást, melyben a gyalogosok tízezrei következ
tek. A közeljövőben Horvátországban több ha
sonló demonstrációra van kilátás.

A nagygyűlésen Pribicsevics beszédé
ben a szkupcsinát sötét hatalmak 

egyesülésének nevezte.
A nép, úgymond, le fogja győzni a mostani 
rendszert, amelynek az. élén egy jezsuita pá-
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Elkészült az uj kataszteri törvény, 
mely egész Romániában bevezeti 

a telekkönyvi rendszeri
Az uj kataszteri törvény, amely rövidesen 

a minisztertanács elé kerül, információnk sze
rint a következő nagyon érdekes részleteket 
tartalmazza:

1. Minden községben az előzetes munká
latok elvégzésére helyi bizottságokat neveznek 
ki és ezek feladata lesz, hogy igo-iiak a bir
tokok jogos tulajdonosait, valamint m -^állapít
ják a birtokok nagyságát, minőségét, parcel
lánként és területenként. Ugyancsak ez a bi
zottság összeállít egy jelentést a kataszteri hi
vatal segítségével, amelyből megállapítható a 
birtokok művelési és feljavítást módja. Egy 
példányban az igazságíigyminisztérni.a kapja 
meg ezt a jelentést és a pénzügyminisztérium 
e tervek alapján fogja kiróni a birtokokra az 
adót. A jelentés egy másik példányát az igaz- 
ságiigyminisz.térium kapja meg, ahol ezek 
alapján a tdekkönyveket fogják elkészíteni.

2. A telekkönyvek elkészítéséhez természe
tesen szükség van egy kisebb törvényre, azon
ban abban az esetben, ha minden birtokról szó
ló jelentés az igazságügyminisztérium tulajdo-

a magyar klasszikusoké. Bizonyos, hogy a szé- 
kelyföídön Szigligetivel és Csikyvel lesz sike
rem.

— A falu nekem Egressy korát adja vissza. I 
Elégedett vagyok.

— A sorscsapások, az intrikák, aljasságok , 
alatt amikor tönkrementem, mindig mosolyog- ; 
va jártam, nehogy azt higyjék az emberek, 
hogy szomorú vagyok és szenvedek. Most / 
könnyes a szemem — és boldog vagyok. Szinte 
táncol bennem az örömtől a lélek. Igen — me
gyek faluról-falura.

...És Fekete Mihály szeméből ömlött a 
könnv.

*
Majd újra felment a színpadra. Halkan, : 

csöndes«m folyt tovább a próba a Kapornyai- ' 
vendéglő nagytermében. Aztán újból szárnya- 
lóan zengve tört föl az édes masryar szó, csil
logón keringve mint, egy csudálatos, ékes-tol- í 
lazatu büszke madár .. .

Jávor József

használni ezt a kedvező alkalmat és azt tervezik, 
hogy széleskörű propagandát indítanak meg ez irány
ban, hogy a gyümölcstermelők, akik idáig szeszgyár
tás céljaira termeltek, most más utón értékesítsék a 
gyümölcstermelésüket.

A földmivelésügyi minisztériumnak 70 mil
lió áll rendelkezésre, hogy mindazon gyü
mölcstermelőknek, akik kompotgyárat, szárí
tott gyümölcskészitő vállalatokat akarnak lé

tesíteni, segítségükre álljon.

Egyelőre három regáti megyében állít fel a földmű 
velésflgyi minisztérium gyümölcsszáritó telepeket, fii 
mindazon szeszgyárosoknak, akik a csökkent szeszig 
gyasztás miatt csak mérsékelt üzemmel dolgozhat« 
nak. vagy esetleg teljesen leállították üzemeiket, a 
minisztérium ajánlatot tesz, hogy a szeszgyárukat 
alakítsák át gyümölcsfeldolgozó telepekké.

tér áll. Utána Pernár beszélt, aki azt mondta* 
hogy

junius húszadikára örök korlát lesz 
a szerbek és a horvátok között.

A második feltámadás akkor következik he* 
mikor a horvát nép visszaszerzi szabadságát* 
A beszédet

Éljen a szabad Horvátország!

kiáltással fejezte be. A gyűlés résztvevői* 
mintegy harmincezeren. teljes nyugalomban 
oszlottak szét lelkesen éltetve a vezéreket és 
Horvátországot.

nában lesz, akkor ez a törvény nem várat so
káig magára.

3. Az előzetes munkálatok alapján a ka
taszteri hivatal vezérigazgatósága megkezdi a 
felmérések technikai munkálatainak lebonyo
lítását. Ekkor fogják véglegesen megáliapitaiii, 
a birtokok fekvését és a tulajdonosok szemé
lyét. Mimiim birtokos kap egy „birtok-ok
mányt”, amelyben fel lesz tüntetve a birtok 
fekvése, nagysága és azon adatok, amelyek 
alapján a birtok tulajdonában van.

4. Miután a birtokviszonyokban állandó 
változás történik, az előzetes munkálatok meg
történte után minden megyében egy nyilván
tartó hivatalt szerveznek és ez a hivatal min
den birtokváltozást azonnal jelenteni fog a ka
taszteri központba. Ez a nyilvántartó hivatal 
már 1929. január elsején megkezdi munkáját, 
első sorban is nyilvántartásba veszik a birtok- 
reform utján kiosztott földeket, mivel ezek tu
lajdonjoga már kétségtelenül biztosítva van és 
c munkálatokat követik a többi birtokok nyit 
xántartásának elkészítése is.
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Drámai éjszaka, amely Gogából 
majdnem diktátort csinált

Hogyan bukott meg az Averescu-kormány ?
Bukarest (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

A CuvAntul legutóbbi számában szenzációs érdekes 
leleplezést közöl arról, hogyan sikerült a liberáli
soknak tavaly nyáron közvetlenül a király halála 
előtt kicsavarni Averescu és Goga kezeiből a kor
mányt. Olvasóink még jól emlékszenek arra, amikor 
szinte egyik napról a másikra megbukott az Averes
cu kormány és Stirbey herceg vette át a hatalmat. 
Az Averescu kormány megbuktatásának drámai 
körülményeiről akkoriban bőven írtak a lapok, 
Honban a Cuvántul, most, egy magánlevél alapján 
faszén aj és még eddig nem ismert részleteket kö
zöl a villámc.sapásszerü kormánybuktatásról.

Egv nappal az Averescu kormány megbuktatása 
előtt Hiottu, a királyi ház minisztere tanácskozást 
folytatott az összes vezető politikussal, hogy mily 
mólon lehetne eleget tenni a király kívánságának és 
összehozni egy nemzeti kormányt. Mindenki ismerte, 
hogy a király görcsösen ragaszkodik a nemzeti kor
mány tervéhez, csupán az Averescu kormány nem 
akart erről a tervről hallani semmit sem. Goga 
teljesen tisztában volt Hiottu minden lépésével és 
szinte félóránkint küldte újabb és újabb rendeletéit 
a belügyminisztériumba, ahol leghívebb emberei ál
landó készültségen voltak. Averescu estefelé felke
reste Gogát és teljesen szabad kezet adott neki, az
tán hazament és lefeküdt.

Csendőrök veszik körül 
a király kastélyát.

Goga magához hivatta Muzicescn államtitkárt és 
Stanescu rendőrségi igazgatót és félórái tárgyalás 
után öt teherautón több szakasz csendőrt küldött ki 
Scrobistea-ba, ahol a haldokló király utolsó napjait 
töltötte.

A csendőrök azt a parancsot kapták, hogy 
zárják körül a király kastélyát és ne enged
jenek se be se ki egyetlen liberális politikust

sem.

A soros ügyész azonban csodálkozva látta, hogy a 
aendőrszállitmány már elkésve érkezett, mert a ki
rályi kastély már ekkor tele volt liberális politiku- 
Bokkal. Az ügyész egy száguldó autón visszarohant 
Bukarestbe s bejelentette, hogy Scrobisteanal az Ave
rescu kormányt már nem lehet megmenteni...

A bukaresti ujságnegyed meg
szállása.

Goga időközben, bízva a sikerben lefeküdt, de 
mikor az ügyész felkeltette a vészhirrel, újabb lé
pésre szánta el magát. Azonnal kiadja a rendeletet, 
hogy mindazon lapokat, melyek a nemzeti kormány
ról, vagy az Averescu kormány közeli bukásáról ír
nak, azonnal és kímélet nélkül el kell kobozni. Az 
ügyész ijedten jelentette ki Gogának, hogy e lépésért 
nem vállalhatja a felelősséget. Goga egy névjegyet 
adott át az ügyésznek, melyre ráírta, hogy vállal 
minden felelősséget a lapelkobzásokért.

Egy félóra múlva a Sarindar-utca környéke egy 
megszállott városhoz hasonlított, hatalmas katona
osztagok vonultak fel a bukaresti lapok elé. Pontosan 
éjjel 12 óra volt Az Universül épülete előtt az ügyész 
Stelian Popescuval, az Universul igazgatójával talál
kozik. Stelian Popescu ingerülten tiltakozott a ki
nyomott példányok elkobzása ellen.

— Tudmásom van arról — mondotta Stelian Po
pescu, — hogy holnap uj kormány alakul, velem sze
mélyesen közölték a király kívánságát, mely szerint 
holnap megalakul a nemzeti kormány.

— Parancsom van a lapok elkobzására, mondta 
u ügyész.

— Ki adta önnek ezt a törvénytelen parancsot?
Az ügyész szó nélkül felmutatta Goga belügymi

niszter névjegyét.
NHRtMwmseeMNNMMMee^» 
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| Ma hétfőn fut utoljára az őszi szezon legszebb 2 
L és legjobb filmje •

I Ma táncol Marietta |
i ez a tilm, amely szebb, mint a „Dunakeringő“, •

1 jobb, mint a .Táncoló Bécs“, feledhetetlen lesz 8 
hosszú időre mindazoknak, akik látták. S

j Keddtől szombatig Bánk? Vilma és § 
Rónáid Coloman nagy filmje 9

:J Szalag árváh“j
lesz vetítve. S
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Húsz perc múlva a prefektura udvarán hatalmas 
máglya lobogott, ott égett hamuvá az Universul sok 
ezer példánya, éppenugy, mint c többi bukaresti la
pok reggeli kiadása.

Amikor a prefektus influenzát 
kap.

Goga most már áttette a prefekturára a főhadi
szállását. A telefon állandóan szól, Goga személye
sen telefonál a különböző laktanyákba, azonban 
mintha csak valami varázslat történt volna, egyetlen 
magasabb rangú tiszt sem jelentkezett a telefonkészü
léknél. Nicoleanu prefektus ugyan odahaza tartózko
dott, azonban — oly súlyos influenzáról panaszko
dott, hogy képtelen lett volna elmenni hazulról. Vég
re sikerült előkeriteni egy vezérkari tisztet, akit az 
avercscánus vezetők felszólítottak, hogy azonnal 
szervezzen egy nagyobb katonai osztagot és induljon 
el a liberális politikusok lakásai felé...

A titokzatos éjszakai hirnök.
Már jóval elmúlt éjjel két óra, amikor a királyi 

kastélyban Hiottu miniszternél egy, a fáradtságtól 
teljesen kimerült vezérkari tiszt jelentkezett.

Bizonytalan időre bezárták 
a budapesti műegyetemet

Budapest polgármestere is a legélesebben elítéli a diákzavargásokat
Budapest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Az éjszaka folyamán a diákok és mun
kások közt újra kisebb-nagyobb csetepaték 
fordultak elő, A rendőrség mindenütt ott volt 
s ahol csak nagyobb tömeg összecsődült, ott 
a lovasrendőrök benyomultak és szétoszlatták 
a csoportokat. Néhány renitenskedőt előállí
tottak, de kihallgatásuk után szabadonbocsá- 
tottak. Az eljárást azonban megindították el
lenük.

A főváros közgyűlésén a baloldali város
atyák viharosan támadták a polgármestert a 
tüntetések miatt. Sipőcz Jenő polgármester, a 
támadásokra válaszolva, kijelentette, hogy fel
immTTTTTmTTivnvnmmnnvTiTrnTnvnmTVTivrnnn^

Tigris, amelynek nem adtak 
tartózkodási engedélyt

P á r i s. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Renée Tenner asszony, egy gazdag amerikai 
bankár felesége, aki rajong az egzotikus álla
tokért, nemrégiben fiatal tigrist kapott aján
dékba. Bertholet. a neves afrikai utazó hozta 
neki az állatot. Tenner asszony aranyozott rá- 
csu szép ketrecet vásárolt a tigris részére és 
kedvencével együtt bevonult a villába, amelyet 
férje vásárolt Isle-Adam községben, Páris mel-

Isle-Adam lakosai nem valami lelkesen fo
gadták az ifjú tigrist, s már néhány napra az 
érkezés után a község legbefolyásosabb polgá
rai összedugták a fejüket és küldöttséget me
nesztettek a polgármesterhez, akitől kérték, 
hogy

a közönség békessége érdekében távo
lítsa el a tigrist.

A polgárok fogadkoztak, hogy egy pilla
natig sem hajlandók a tigris szomszédságában 
élni. A polgármester sokáig tépelődött, hogy 
milyen paragrafus alapján utasíthatja ki a tig
rist a községből, végül is talált rá jogcímet és 
fel is szólította Tenner asszonvt hogy legké
sőbb a hónap vécéig gondoskodjék „a nem kí
vánatos elem“ elköltöztetéséről.

A szép szőke asszony, áld közben már job
ban megkedvelte a tigrist, kétségbe volt esve. 
Elhatározta, hogy semmi körülmények között 
sem tesz eleget a polgármester felszólításának 
és nem válik meg az állattól. A polgármester 
azzal okolta meg felszólítását, hogy a tigris éj
szakai üvöltözésével nem hagyja aludni a köz
ség lakosait, továbbá, liogv a villa egész kör
nyékét megfertőzi bűzével, végül meg, hogy 
óvatlan pillanatban kiszabadulhat a ketrecből 
s bár még fiatal állat, legjobb esetben is páni
kot okozna. Az amerikai bankár felesége be
utazott Parisba s

felkereste Mesmint. az egyik leghíre
sebb ügyvédet és reábizta a tigris vé

delmét.

Az érdekés ügyben most tartotta meg a 
tárgyalást Dclpicre bíró. Legelőször az került

— őfelségével akarok beszélni, mondta a tiszt.
— Ebben az órában? kérdezte csodálkozva 

Hiottu miniszter.
— Igen, most ebben a pillanatban..
A miniszter szó nélkül int a tisztnek, hogy kö

vesse.
— Oda nézzen... szólt Hiottu... ott a király.
A fák között ott volt az a sátor, melyben a ki

rály az orvosai tanácsára utolsó napjait töltött”. 
Egész éjszaka nem aludt a rettenetes szenvedések
től és két lakáj karjára támaszkodva épp°n elhagyta 
a sátort és kiült a terraszra, hogy még egyszer és 
talán utoljára gyönyörködhessen a júniusi éjszaka 
csendjében.

— Akarja, hogy odavezessem? kérdezte megint 
a miniszter.

A tiszt megdöbbenve nézte a fájdalmas jelenetet 
és halkon vissza akart húzódni.

— Miniszter ur —r kérdezte a tiszt — őfelségé
nek tényleg az volt a kívánsága, hogy nemzeti kor^ 
mány vegye át a hatalmat az Averescu kormánytól?

— Miért kérdezi?
— .Mert olyan helyzetben vagyok, hogy...
Hiottu ugylátszik már mindent sejtett és közbe 

szólt:
— Tegyen úgy, ahogy gondolja, de főleg, ahogy 

a szive diktálja.
A vezérkari tiszt mereven szalutált és gyors lép

tekkel megindult a park kijárata felé.
Ebben a percben vesztette el Goga a játszmát.
És másnap már a király aláírhatta a Stirbey kor

mány kinevezéséről szóló királyi kéziratot.

kérte a főkapitányt, intézkedjék preventív 
módon a rend fentartása és a polgárság nyu
galmának a biztosítása végett

Ő a maga részéről is a legélesebben 
elítéli a tüntetéseket.

A közgyűlés a baloldaliak kivételével tu
domásul vette a polgármester kijelentéseit.

A műegyetem rektora a műegyetemet 
a közoktatásügyi miniszter rendelete 
értelmében bizonytalan időre bezárta, 
úgy, hogy egyelőre sem előadások, 

sem vizsgák nincsenek.

। szóba, hogy a tigris zavarja-e „üvöltözésével“ 
a a község éjszakai nyugalmát.

— A tigris sohasem üvölt. — vélekedett 
Tenner asszony, — a tigris nyávog, mint a 
macska és senkit sem zavar. Különben is az én 
tigrisem olyan jó nevelésben részesült, hogy 
már korán este a tyukokal együtt nyugovóra 
tér.

— S mi van a bűzzel? — kérdezte a bíró.
A fiatal asszony indulatosan ugrott fel 

helyéről.
— Hitvány rágalom — kiáltotta. — Na

ponként két liter kölni vizet használok el a tig
risem ápolására. Olyan illata van, mint egy 
úri dámának. Az idézést kézbesítő törvény
széki szolga, amikor nálam járt, személyesen 
meggyőződött erről.

— A bíróság, — mosolygott Delpiere — 
nem „támaszkodhatík“ a törvényszéki szolga 
orrára, aki talán náthás volt azon a napon. 
De különben is itt van még az a vád, hogy a 
ketrec nem elég erős.

Tenner asszony erre is meg tudott felelni: 
— Az én tigrisem
két héten keresztül ott feküdt a leg
nagyobb párisi prémkereskedés ki
rakatában, amelynek én reklám cél

jából odakölcsönöztem.
Ha ott a kirakati üveg mögött biztos fog

ságban volt, akkor igazán nem lehet aggódni 
a villám udvarán felállított ketrec miatt.

Mesmin ügyvéd már jogi érvekkel hada
kozott, kifejtette, hogy a polgármesternek 
nincs joga a tigris kiutasításához. Hiába volt 
azonban minden, mert a bíró más álláspontra 
helyezkedett. Szerinte a polgármester jogosan 
járt el. A törvény ugyan nem rendelkezik a 
tigrisekről, de igenis szól többek között a bűzt 
terjesztő állatokról. A tigrist tehát — mondja 
az ítélet — el kell vinni Isle-Adam községből.

— Hallatlan! — méltatlankodott az ame
rikai hölgy. — Hogy lehet az én tigrisemet 
disznóval összehasonlítani!

Tenner asszony el is ájult, annyira fel
háborodott az ítéleten.
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MŰSORON KÍVÜL

A HALOTTAK
Irta : Má rai Sándor

W® f^lR^S» hoRy az Aspirin-tablettacs». 

kis a Dayer-fHe eredeti <somaB¥Oiisban kaphal6 
1(6 vagy 20 tabletta). — Salát é.dekében utasítson 
|v'ssza minden helyettesítő szert. 8
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Vacsora előtt a félhomályos szobában ül

tek és halottaikról beszéltek.
Abból az alkalomból beszéltek halottaik

ról. hogy rizsás hús lesz vacsorára s Eriéi sze
rette a rizsás húst. Frici arcképe a hamadik 
szobában lógott azzal a magabizalommal, a 
hogy csak fiatal halottak tudnak arcképeken 
mosolvogni, mint akik biztosak a dolguk jelöl, 
hogy az. utókor nem feledheti cl őket. Idősebb 
halottak fotográfiáiból h ány zik ez az önbiza
lom. Szerényen lógnak a faiakon, mert tudják, 
hegy csak penzióban vannak itt ' alapjaban 
kegvdiia! kapnak az élőktől Tudják, hogy 
még cgv-két generáció s műiden érzelmi tar
talmat kiszív fakó vonásaikból az ido.'ócska 
képek .esznek csak, ahho ■ n- m elég öregek és 
mutatósak, hogy az csők h -Ivén lógjanak s ah
hoz nem elég érdekesek bog; a dédunoka he
lyet keres«<n nek.k a falon.

Frici még úgy lógott, mint aki bele akar 
szólni a család ügyeinek menetébe, uj szelle
met akar hozni az üzletbe, majd ő megmutat
ja. Gábor bácsi már csak lógott, szinte pipá
zott a falon, csendesen. ö’-o"—« alamuszi békü- 
lékenységgel élvezte kegydiját az élők emléke
zetében. örült, hogy él... Gizella néni, le
gyünk őszinték, egy kissé már halott volt, pe
dig még nincsen nyolc esztendeje, hogy meg
halt. Mintha a szobában se lett volna. Pedig 
fia, a vegyészmérnök, Gizella népi egyenes 
folytatása vérben, húsban, csontokban, sejtek
ben, idegekben, sőt egy makacs kis szemölcs
ben is, amit Lipót, a fin. pontosan lenn hordott 
a bal szája alatt az álion, ahol Gizella néni, 
ott ült az ablak előtt a hintaszékben s a mód, 
ahogy elhúzott torokhangon azt mondta: „Ne
kem az a véleményem, hogy nem elég lemosni 
a falakat, okvetlenül szükség van cyánra is“, 
egészen Gizella néni módja volt, ő is mondhat
ta volna. Mikor halt meg Gizella néni? Még 
két-három év előtt előfordult, befőzésnél, nagy- 
takaritásnál, hogy idézték nevét és házi taná
csait, betegségeknél felhasználták bölcs recept
jeit s az elefántcsontkéz, ez a miniatür-kéz egy 
hosszú ébenpálca hegyében, amit Gizella néni 
Karlsbadban vásárolt s amivel előrehaladot
tabb éveiben a hátát szokta vagarni, ott feküdt 
Lipót Íróasztalán a kegyeletes tárgyak között. 
Mégis, körülbelül két éve, Gizella néni már 
olyan halott volt, mint soha azelőtt. Egy szép 
napon, talán hat évvel halála után, az egész 
világ számára meghalt. Vannak ilyen halottak, 
akiket még vidéki spiritiszták sem idéznek.

Most sem beszéltek róla, most, amikor va
csora előtt a halottaikról kezdtek beszélni. Még 
látták a félhomályban ebben az órában egymás 
arcát, de csak úgy. ahogy beszédközben halot- 
taik arcát látták, össze-vissza beszéltek, csen
desen, ahogy már halottakról beszélni lehet, a 
kiknek lényét, cselekedeteik emlékét rendszer
be foglalni nem lehet többé. Voltak haragosaik 
a halottak között, akik változatlanul haragud
tak reájuk, mint szegény Jenő, Isten nyugosz
talja. Jenő egész életében tartotta a haragot s 
nem járt közéjük, s most valahogy úgy érez
ték, hogy Jenő sértődötten sétál valahol az 
Elysiumban s rosszakat mond reájuk az angya
loknak. S beszéltek hűséges halottaikról, nagy
apáról. aki kedves és huncut szürke szemével 
ma is árt egy kissé még a családi vagyonnak, 
mert nem lehetetlen, hogy végtelen jóságában 
valahol titkon váltókat ir alá könnyelmű sze
ráfoknak. S ahogy a kis Muki befutott a szo
bába, az csodálatos volt, hogy mennyire az ap
ja mozdulataival adott elő valamit, pedig az, 
szegény, igazán úgy halt meg a Dobcrdón, 
hoev könnyen ő lehet az Ismeretlen Katona.
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S mert éhesek voltak s ennek következté
ben idegeik frissebben működtek, tapogatózva 
nézni kezdték egymást felületes és homályos 
érdeklődéssel, mindazt, ami valószínűen közös 
volt bennük, arcukban és mozdulataikban, az 
elköltözőitek tulajdonságaival. S mert neveket 
idéztek, egy kissé mind úgy ültek ott, mint a 
vasárnapi médiumok ülnek kispolgári szalo
nokban s az emlékezés asztrál-lényei Ömlőitek 
mozdulataikon át. Az ebédet már régen meg
emésztették s most, vacsora előtt, légiesen ültek 
emlékeik között. Csendesen beszéltek, s egy 
pillanatra mind úgy érezték, hogy a halottaik 
beszélnek ezekben a szobákban tovább, a ha- 
Jotiaik tesznek és vesznek ezekben a szobákban 
s Frici talán csakugyan betársulhatna az üz
letbe s Jenővel ki kellene békülnie s mikor be- 
sötétedett, mind elhallgattak s abban a két 
percb-m. amig valakinek eszébe jutott felgyúj
tani a lámpát, életükben először érezték bi
zonytalannak azt. amiben mindig hittek, címü
WVVmvWVWVWyTWWVWTVTWVVUyrnWTTVTTmTVWrmmTWTVWITn

„Soha többé, még egymillió dollárért sémi
A Zeppelin amerikai utasa az utazásról

N e w y o r k. (A Brassói Lapok tudósitó
jától.) — Egymillió dollárért sem tenném meg 
még egyszer ezt az utat — ezeket mondta 
a Zeppelin egyik utasa Lakehurstba való meg- I 
érkezése után.

Az illető ur neve Md. Frederick Gilfillan, 
amerikai állampolgár, aki állandóan Svájc
ban, Luzernben él. Nyomban a kiszállás után 
beszámolt impresszióiról

Gilfilan sápadtan, mcgi Lelt arccal szállt 
ki a léghajóból. Nyomban vizet kért

v- Utazásunk első napján kifogyott az ás
ványvizünk, — mondotta. — Másnap felszólí
tottak, hogy takarékoskodjunk az ivóvízzel

Harmadik nap már egyáltalában nem 
volt ivóvíz

és a technikai célokra félretett vízből kellett 
inni. Ez a viz giimmi tartályokban állott és ret
tenetes gumim sza ga volt.

— Hétfőn délben már ez a viz is elfo
gyott. Már

két hajótörést szenvedtem vényig, de 
sohasem döbbentem meg úgy, mint a 
mikor a Zeppelin stabilizátorát a Ber- 
muda-szigetek közelében hirtelen szél

roham leszakította és elsodorta.
Miniatűr orkán volt ez. Éppen a reggeli

nél ültünk, amikor a viharba kerültünk. A lég 
hajó orra veszedelmesen lehajlott és már egé
szen közel volt a vízhez. A kormányosunk ek
kor olyan erősen felrántotta a hajó oriát, 
hogy az utasok, a székek, az asztalok és a tá
nyérok egymásnak zuhantak és végig gurul
tak a padlón.

.— Ettől kezdve egészen addig a pillanatig, 
amig az amerikai partot megpillantottuk.

igen aggodalmas órákat éltünk, át.
A Zeppelin sérülése miatt csökkenteni kellett 
a sebességet. A legénység bátran és odaadóau 
dolgozott a Zeppelin kijavításán.

— A léghajó megsérült, álmatlanok vol
tunk és az állandó hirtelen lesül védések mialt 
nagyon erősen nyugtalankodtunk: úgy hogy 
az utazásnak ez a része igazán nem volt kelle
mesnek mondható.

— Viszont az ut első szakasza, amikor Né
metország, Franciaország és a Földközi ten
ger fölött repültünk el, gyönyörű volt. Az idő 
ideálisan meleg volt és minden remekül ment. 
Mikor Barcelona fölött repültünk, a lakosság 
lelkes ünneplésben részesített.

Ezután arról beszéltünk, hogy

alkalmas-e a Zeppelin nagytávolságú 
utazásokra?

■— Azt hiszem, hogy a Zeppelinhez hason
ló hatalmas és a levegőnél könnyebb készülé
kek egyelőre még nem praktikus módszerei 
a hosszútava közlekedésnek. Az ilyen léghajó 
kizáróan rövid utakra használható. A léghajó J 
kabinjai szükségképpen igen szükek. Szinte 
lehetetlen friss élelmiszert magunkkal vinni, 
amelyeket aztán meg lehetne főzni. Mi csupán 
konzerveket vittünk, amelyeket aztán elektro
mos kályhán fel melegítettek. Ehhez járult még 
az is, hogy teljesen kifogytunk a borból.

ket és rangjukat, személyhez kötött tulajdon
ságaikat, lényük reális exisztencíáját, azt, hogy 
csakugyan ők élnek itt s nem valami átmenet 
él helyettük nagyapa és a kis Muki között. - 
Ebben a két percben úgy érezték, nyniha egy 
láthatatlan kéz leemelné róluk az élet személy
hez kötött felelősségét, mert az ember nem le
het teljesen felelős azért, amit még nagyapa 
kezdett cl s a kis Maki sem fog teljesen befe
jezni.

A villanyfényben pislogtak, elhallgattak 
és nem néztek egymásra. Aztán átmentek ez 
ebédlőbe és megették a rizsás húst. Szótlanul 
ettek s közelebb húzták a székeket egymáshoz 
s a cseléd betette a fatáblákat az ablakon, 
mintha vihar készülne valahol, ami egy léleg
zettel elfuthatta az egész árnyékot, ami ők s a 
minek kézzelfoghatóságában hús és desszert 
között már megint erősen és meggyőződéssel 
hinni kezdtek.

Ezzel szemben Mr. Gilfillan 
áradozva dicsérte a léghajó vezetőit 

és személyzetét.
— Dr. Eckener és tisztjei kitűnő emberek. 

Mindent megtettek, hogy kellemessé tegyék 
számunkra az utazást és végtelenül kedvesek 
voltak az utasokhoz. Amit az egész útról 
mondtam, az semiesetre sem akar Eckener á 
személyzetének kritikája lenni.

— Mikor Friedrichshafénből elindultunk, 
— folytatta visszaemlékezéseit Mr. Ginfillan 
— igen jó hangulatban voltunk. Az első nap 
kártyáz*unk, beszélgettünk, majd levelezőla
pokat irtunk. A postazsákokat azután külön
böző helyeken ledobtuk a szárazföldön. Be
kell vallanom, hogy

határozottan megijedtünk valameny- 
nyien, mikor a Zeppelin rohamosan 

sülyedni kezdett lefelé.
— Rendkívül boldog voltam, amikor szü

lőhazám partját megláttam. A jövőben azon-l 
bán kizárólag óceánjáró hajókon szándéko
zom utazni. Résztvettem a világ eddigi leg
hosszabb repülőútján. Éppen az a baj, az uta
sok szempontjából, hogy ilyen hoszu ez az ut 
A léghajó ma még igen kényelmetlen intéz
mény, úgyhogy az utasok tömege számára 
nem jelenthet valami nagy attrakciót... Er
ről jut eszembe, már öt napja nem fürödtem

Visszahívják
a párisi orosz nagykövetet
P á r i s. (A Brassói Lapok tudósitójátólJ I 

A szovjetkormány Dovgalovszkyt, Oroszorszí: I 
párisi nagykövetét ad audiendum verten 
Moszkvába rendelte. Azt hiszik, hogy a körei 
már nem is tér vissza Parisba.

November 4-én Bukarestben 
gyűlést tartanak az 57 mániáidéi 

örökség igénylői
Bukarest. (A Brassói Lapok szerkwl 

tőségétől.) Már megírtuk, hogy a Brassó 
letti Türkős községből ezelőtt hatvan érv® 
kivándorolt egy Cirstocea Joan nevű enik 
ak i után egy 57 milliárdos örökséget őrizni I 
az amerikai hatóságok. Az évek folyama alól | 
rengeteg sokan jelentkeztek az örökségéi 
azonban senkinek sem sikerült döntő mód« I 
bebizonyítani, hogy rokonságban van az el I 
hunyt milliárdossal. Cirstocea György b | 
karesti lakos, aki állítólag olyan okmányokká I 
rendelkezik, melyek alapján igényt torai 
e hatalmas örökségre, november negyediké« 
kongresszusra hívja össze mindazokat, akii 
jogot formálnak az óriási vagyonhoz 
S«rrTrrvvvVTV-<rr7’7VVVV'*VVT’^vvzv^

Patkány-, egérírtó 
#,R A T I N O V

B zto haté u íriszét 
gyökeresen irt. Má* álam 
es emberre Ar ialmatlrti. Nap 
árban állandó friss minősít 
ben utánvéttel «záltltfu

RatinoS Laboratórium VezérképviseSőiégd
Arad, Sir. Ungorie Alexandrescu 47. oakiénam íenvésili
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LEGYŐZI A KŐSZVÉNYT

■■■

CHATELAIN TELEPEK 
a párisi kórházak szállítói 

2 Rue de Valenciennes.

Reumát 
Vesekövet 
Ischiásl 
Érelmeszesedés 
Kóros elhízást

15 magas 
kitüntetés!

Kapható i 
csak gyógyszertárak és drogériákban

Az URODONAL 
megtisztítja a vesé
ket, kimossa a má
jat és Ízületeket. — 
Hajlékonynyá teszi 
az ereket s elejét 

'veszi a kóros elhí
zásnak.

Tudományos értelezések;
Orvostudományi Akadémia

(1908. nov. 10.) Paris 
Tudományos Akadémia

(1908. dec. 14.) Paris

A köszvényes fájdalom 
agy krízisei idején szedett 

URODONAL-nak nincs 
meg az az erős hatása, 
mint a salicilatumoknak, 
nem tartalmaz semmit sem 
acolchicium és colchidine 
veszélyes alkatrészeiből. A 
fájdalmak gyorsan csök
kennek és igen gyakran 
maga a krízis is megrövidül

Dr. F. MOREL
ny. I. oaztályu őrnagy-or
vos, a tengerészeti és gyar
mati kórházak volt orvosa.
_____________________ 2699

^Románul 5 
| tanulók, |

vagy tanulni szándéko- rí 
2 tók csak a Dr. Dávid £ 
P György-féle romén nyelv J 
2 lant, valamint a hozzá- 7 
C való M(y Hétért tógád- ^ 
v ják el, mert ezek segít- > 
C ségével lehet a legjob- Ük 
s bán, legkönnyebben és jZ 
P a leggyorsabban megta- S 
y nufnl románul. Kaphatók 3 
fi minden könyvkereske- x 
E disben. Kiadta a rí 
2 8Br*«s61 Lapok ' x

® Kön? vosztálya rí

ELISMERTEN 
a legfőbb román 
szótár a Dr. Dán itt 
eySrgy-féle nagy 

kézi szótár
Részenként több mint 
24000 címszót tar
talmaz, i . Romín-Ma
gyar rész tűzve 80.—; 
II. Magyar-Román rísz 
fűzve 80.— ; a két 
rész együtt kötve 
egész vászon kötés
ben 180,— lej; díszes 
félbörkötésbea 24a- 
lej. — Kapható min
den könyvkereskedés
ben. — Kiadta a

BRASSÓI LAPOK 
KON TVOSZT ALT A-
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Pirandello a színház után a mozit akarja 
forradalmositani

Róma. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Az olasz színházi mágus, a színpad világhírű 
forradalmára, Pirandello, miután megelégelte 
a színházi direktor szerepkörét és társulatát 
feloszlatta, — külföldre készül, hogy ami uj, 
lázadozó és forradalmi gondolat lelkében tüzel, 
azt a mozi reformálásának szolgálatába állít
sa, Már csak napok, sőt talán órák kérdése, 
hogy mikor utazik el. Előbb Németországba, 
aztán Amerikába. És ő maga is fellép majd, 
mint moziszinész, saját darabjaiban.

Sant'Agnese-beli vörös villájában, a kerti 
vasrács mögött, még virítanak a rózsák. Az 
enyhe őszi napfény beárad dolgozószobája 
nyitott ablakain. Egyszerű, dísztelen nagy szo
ba: a falak mentén könyvek, az íróasztalon Író
gép. Hordozható Írógép. Pirandello ezen a kis 
fekete masinán Írja műremekeit. Ezen készül 
el az a két nagy filmszcenárium is, amellyel 
külföldre utazik. De amiben először, mint mo
ziszinész fellép, az a ma már világhírű „Hat 
szerep keres egy szerzőt“ lesz.

— Most készül először film a darabjaiból? 
— kérdezzük a nagy Írót, aki az utóbbi évek
ben egészen megőszült és kis hegyes szakálla 
már hófehér.

— Oh nem! — feleli élénken. — „II fu 
Mattia Pascal“ című regényemből Mosjoukine 
csinált már filmet és Maróéi Lebrier „Enrivo 
l\“ című színdarabomat filmesitette meg, a 
melynek főszereplője Conrad Veidt volt. De, 
hogy őszinte legyek, egyik sem elégített ki en
gem. Én mást akarok a filmtől ...

— És ezért megy most ki külföldre, hogy 
személyesen ellenőrizze müveinek megfilmesí
tését?

— Igen. És eddig négy szerződést írtam 
már alá. Az egyik az „Uj gyarmat“ című da
rabom filmre vitelére vonatkozik, a másik a 
„Hat szerep k fes egy szerzőt“, a harmadik 
egy novellámból készült film lesz, a cime „Bőr- 
egér. a negyedik pedig a „Nel segno,, cimü el- 

: felélésem megfilmesítése. Hney melyiktől vá- 
' rom a legnagyobb hatást? Remélem, hogy a 

Jht szerep...“ lesz a legeredetibb, a legke- 
; vésbbé lapos, a legkevésbbé mindennapi. Mur- 
: nauval dolgoztam ki a filmszcenáriumot, aki 
Í nemcsak megértette, de egészen újszerű meg- 
I világításban tudja is megcsinálni a filmet. 
I Annyira ragaszkodom hozzá, hogy ha a német 
I filmgyárnál nem tudom elérni, hogy vele csi

náljál meg a filmet, kimegyek Amerikába és 
I ott bizonyos vagyok benne, hogy a mi Mfog-Í- 
I Mink fog győzni. És ha Murnau veszi kezébe 
| a dolgot, abban is bizonyos vagyok, hogv a 
I film olyan eredeti lesz, aminőt még nem csi- 
I náltak.

. — Amint .tudja, magam is játszom a 'da

rabban: én leszek a szerző. Aki a valóságban 
vagyok. Ez azonban erősen ki fog domborodni 
a filmben. Ha még emlékszik a darabra, — en
gem mint szerzőt valósággal üldöz egy téma, 
de sehogy sem tudom szinrevinni. Elhessege
tem magamtól a dráma szereplőit, de azok, 
mint lidércek, szinte rámnehezednek. Ezt mind 
látni is lehet a filmben. Látni lehet, hogy mint 
találkozom egy lánnyal, mint születik meg e 
találkozásból a téma, a témából a dráma és a 
leány mellett megjelenik halványan, légiesen, 
kezdetben szinte alig láthatóan az a szerep, a 
mely élni akar a színpadon is_ A leány el
mondja élettörténetét és közben a másik alak, 
amely kezdetben halavány volt, egyre erőseb
ben lesz látható, körülötte a dráma többi sze
replőivel, amint azok is megszületnek fantá
ziámban és feltörnek a színpadra, életet köve
telve, de anélkül, hogy a maguk egyéniségéről 
lemondanának a színpad kedvéért. Mindez, 
ami eddig a színpadon szó volt, itt cselekmény 
lesz, átalakul szimultán akcióvá, egyszerre 
több síkban és több alakban folyik a cselek
mény és a kezdetben halavány alakok egyre 
életerősebbek lesznek, végül már el is nyomják 
annak a leánynak alakját, aki a témakört ben
nem megindította és minden ellenkezés ellené
re végigélik a maguk nagy drámáját... Ez a 
filmen, bizonyos vagyok benne, sokkal hatáso
sabban történhet meg, mint a színpadon.

— Igaz, eddig a mozi a közönség minden
napos kívánalmainak akart megfelelni és a 
részletekben élte ki magát, ott volt pazar és 
eredeti, de egyebekben naiv és sokszor szegé
nyes fantáziájú volt. Pedig a. mozi, külön, ön
álló művészet, amelynek külön joiai és köve
telményei vannak. De eddi?, amint más sza
vakkal mondtam már: a film vagy színház, 
vagy regény volt, de sohasem az. aminek kel
lett volna lennie: film! De én éppen ezen a té
ren óhajtom forradalmasítani a mozit. Amint 
a szipadon is forradalmat jelentettem, a mo
ziban is ezeket a forradalmi álmaimat akarom 
megvalósítani. Ki fogom küszöbölni belőle a 

! szót, mert más kifejezési módokat találtam er
re, amelyekkel nme tudom eleveníteni az ön
tudatlant. helyesebben a tudat alatti gondola
tot, mindazt, amit a szó és az elbeszélés soha
sem tud megtenni. Vagy falán el lehet monda
ni hűen és kifejezően egv álmot? Nos. én ezt 
akarom megtenni és ezzel uj műfajt teremte
ni, amely nem lesz sem regénv. sem színdarab. 
A regénv és a színmű tovább élheti saiát éle
iét. a mozi egyikb« sem fog többé bMékontár- 
kodui, hanem újat fog adni, amit a mai ember 
ettől az uj művészettől követel és ami meg
valósítja azt a kifejezhetetlen valamit, amit 
mindnyájan óhajtunk és keresünk.,.

Persze, egyéb részleteket a forradalmi újí
tásokból egyelőre nem árult el Pirandello. Ezek 
ma még az ő kizárólagos hadi titkai. De a „Hat 
szerep keres egy szerzőt“ világhírű írója, aki 
rövidesen önmaga színész is lesz, erősen bízik 
benne, hogy a legközelebbi jövőben ezekkel a 
hadi titkokkal győzni fog a film birodalmá
ban, amelyet uj kifejezési formával ajándékoz 
meg.

Apponyi beszámolót mondott 
Jászberényben

A szabadságjogok helyreállítását és a legitimizmus 
fenntartását hangoztatta

Budapest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Apponyi vasárnap délután választóke
rületében beszámoló beszédet mondott. Az or
szág helyzetéről igy nyilatkozott: A trianoni 
Magyarország helyzete nem lehet jó. Nem te
kintve az elvesztett területeken érzett fájdal
mat, az ország gazdaságilag is meg van nyo
morítva. A trianoni csapáson kívül forradal
mak, rémuralom, ellenforradalom ásta alá a 
nemzet erkölcsi erejét. Sokáig tartott, amíg az 
akciók és reakciók vad hullámzásából kibonta
kozott az, amit államrendnek lehet nevezni. — 
Ezen az alapon kellett megszilárdítani azt a 
Magyarországot, amelynek további züllése a 
jövő minden reményét örökre eltemette volna. 
Aki tárgyilagosan Ítél, nem tagadhatja, hogy 
a Bethlen-kormány ezt a feladatot, bár súlyos 
áldozatokkal, megoldotta. Ez a jogcíme nyolc
éves fennállásának. Nemcsak a nemzet, hanem 
a külföld is honorálta ezt, s nemcsak politiku
sok, hanem, ami fontosabb, a pénzvilág is. Ám
de vizsgálnom kell a feltételeket is. A kiméh t- 
len adóbehajtás, a súlyos adóterhek megpró
bálják a polgárság áldozatkészségét. A hábo
rús idők kivételes hatalmát vette igénybe 
olyan reformokra, mint legutóbb a közgazda
sági minisztérium létesítése, amelyet rendes 
törvénvhozás utján is rövidesen keresztülvihet
tek volna. Ez olyan alkotmányfelfogásra vall, 
amely ellen tiltakozni kell. Mikor a szabad
ságjogok helyreállítását sürgetem, a nemzeti 
erőgyűjtés nagy érdeke lebeg előttem. Ez irá
nyit akkor is, amikor a jogfolytonosság és a 
törvényes királyság intranzigens hive gyanánt 
lépek fel és tiltakozom még az elméleti lehető
sége ellen is minden olyan kísérletnek, amely 
a királyi hatalmat a kétes jogcím malomkövei 
között porrázuzni engedné és a nemz- I leikébe 
belső meghasonlást vinne.

A továbbiakban azt fejtegette Apponyi, 
hogy szükség van erős, egészséges ellenzékre, 
amelv szükség esetén zökkenés nélkül átvehes
se a hatalmat. Ö tovább is megmarad kb'ülál- 
ló. teljesen objektív helyzetben. A beszédet 
lelkesen hallgatták végig. Utána bankett volt, 
ezután pedig Apponyi visszautazott Budapest
re.
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Gutenberg kézi nyomdájától 
a modern újságírásig
A kölni sajtókiállitás kultúrtörténeti érdekességei

Köln. (A Brassói Lapok tudósitójától.) Csak egy 
szakállas kis mellszobra búvik meg az előcsarnok fu
turista monstrummal között, mégis ereznünk kell, 
hogy az ő szellemének apoteozisa tulajdonképpen 
az egész csarnok, az egész roppant galéria a vas, 
beton, üveg háromságából megalkotott falrengeteg, 
Németország legnagyobb terjedelmű építkezéseinek 
egyike: a Fiesta Kultúrtörténeti Múzeuma.

Egy aszkétikus profilú, homályos férfiarcot rejt 
a bronz feketés patinája, befelé néző, hunyorgó sze
mekkel, ahogy szülővárosában az „Aranyos Mainz- 
ben“ is megörökíti egy emlékének szentelt, csendes 
múzeum.

Hans Gensefleisch, a könyvnyomtatás atyja, a 
mozogható betüöntvények feltalálója, született Ma- 
inzbon, felderítetlen évben, meghalt ugyanott 1868- 
ban.

Ki ismeri igy? Alig valaki!
Gutenberg János! Ki nem ismeri igy? Alig valaki!
Napokon át járhatjuk ezt a tarka szövevényt, 

ezt a kétezer év nyomdatechnikáját elénkelevenitő 
labirintust, az ő dicsőségébe botlunk lépten-nyomon 
s száz és száz alakban domborodik ki a felirat, 
amit a Deutsches Museum, a néniét kultúra, halhatat
lanjait megörökítő Dísztermében szobra alá vésett:

Az ő érdeme, hogy az emberi szellem alkotásait 
meg tudjuk tartani az utókor, az örökkévalóság szá
mára.

Gutenberg nyomdájában.
Az újság, mint az idők ujjlenyomata: ez az első 

terem tárgya... és Walther von der Vogelweidé-n s a 
Minnensängercken át visz az újság ősfájáig, melynek 
négy gyökere plasztikusan mutatja a zsurnalisztika 
négy, ősformáját: az élőszóval terjesztett,, az Írott, 
a nyomtatott s a képekben előállított újságot. A leg
régibb újságírók tehát a középkor romantikus lant- 
pengetői: a Minnensängerek voltak, sőt köztük kell 
keresünk az első publicistákat is, akik — bármeny
nyire is hangoztatták: Politikai nóta — csúnya nóta 
— főjövedelmüket onnan szerezték, hogy megrende
lésre gyilkos vezércikkeket, gúnyos filippikákat ol
vastak rá az ellenpárt fejére, mindenesetre rímben 
és dalban, ami mégis csak tetszetősebb formája az 
emberfalásnak a mainál.

Az ujságcsaládfa legalsó ágánál, mint minden 
sajtótermék ükanyja, a kínai King-Pao lap áll; ez a 
világ legrégibb újságja s hosszu-hosszu a fejlődés 
útja, amely tőle a népies zsurnalisztikához elvezet... 
majd az események képbeli ábrázolásához, mert: „a 
mit a tudós az írásból ért, azt elmondja az együgyü- 
nek a kép“...

Nincs az a revü, vagy bábszínház, ami tarkább, 
frappánsabb, ötletesebb figurákkal dolgoznék, mint 
ebben a részben három-négy terem életnagyságu 
alakjai, amelyek ezt a folyamatot a „Kép, mint hir“, 
„A levél, mint az újság egyik őssejtje“. ,,A dal viszi 
az aktualitást“, gyűjtő címekkel jelenítik meg, — 
a Nibelungmond'ától a régi sváb népdalokig, annyi 
humorral és öngunnyal, mint a legtalpraesettebb film 
burleszk.

Hát még a következő termek színpadi korhtlsége!
Itt egy XVHI. századbeli papinnalom körbeforgó 

nyikorgó monstruma állít meg, kezdetleges, korhadt 
falapátjaival, amik dohogva, nyögve zúzzák, őrölik 
a rongyot; ott egy másik, furcsa masina, nehézkes, 
barna tölgyalkotmány, pontosan, mint egy régi, fa
lusi mángorló- Kék-piros zekébe, buggyos nadrágba, 
középkori kemény nyakfodorba bujtatott fiatal legé
nyek sürgölődnek a kattogva dolgozó gép körül; len
szőke hajuk vállig göndörödik ki a hegyes süveg 
alól — csak manikűrözött kezeik illuziórontóak, mi
kor a papirmaimon előttünk gyártott vastag, durva 
anyagra préselt, középkorú gótbetüs Pressa-emlék- 
lapot átnyújtják, potom hatvan pfenningért, Guten
berg különös tisztelőinek...

Mert az ő kézi nyomdájának pontos, utolsó szö
gig elsőrendű művészek által rekonstruált mása ez 
az ólomkarikás, színes üvegablaka helyiség s fő-mü, 
amit a meghatóan primitív, fáradságos eszközökkel 
előállítanak: a mainzi mester hires Török-kalendáriu
ma, mely 1455-ben, következő címmel jelent meg:

Intőfigyclmeztetés a keresztyénségnek a törökök 
ellen.

örök ellenségek: sajtó és cen
zora.

Nagy Frigyes, II. József uralmának sajtótörté
nete.

A felvilágosodás korát tőlük szokták számítani, 
a sajtószabadságot különösen Nagy Frigyes bölcs 
mondásától, ami ma is elve lehetne a cenzoroknak: 
Ha egy újság érdekes: mellékes miről ir...

A gyakorlatban persze, akkor sem lehetett betar
tani a merész programot, úgyhogy a mindig lelemé
nyes zsurnalisztika a „Holtak Beszélgetéséivel volt 
kénytelen segíteni magán, ami nem más, mint a cen
zúra átlátszó, ám paragrafusba nem ütköző kijátszása. 
Élőknek tilos a nyílt beszéd, az őszinte véleménynyil
vánítás, — megszólalnak tehát a holtak s paradicso-

njl naltsággal, még inkább: pokoli obszeénitásjal dis- 
kurálnak politikai, gazdasági, kulturális események- 
röl — három termen keresztül egész Napolen halá
láig, nagyrészt Napóleonról, akinek karrikaturiáiból 
— most látja csak az ember — egész nemzedék né
met, angol vicclap-rajzoló megélt.

A „Sajtó és a cenzúra harca“ oly sokágú és bo- 
.yolult, hogy csak éppen átfutunk rajta; csupa vád 

és védekezés ez az egész osztály, ősi, atavisztikus 
gyűlölködés egymá’ iránt, a betűt megrendszabályo- 
zó ukázok egész törvénytára, a középkori akasztófa 
— kerékbetörés — tílzhalál büntetésétől elkezdve a 
porosz koronarendeletig, mely a párisi februári for
radalom hatása alatt, március 17-én végre szintén 
megformálja sajtótörvényét, harmincnégy paragra
fussal, melynek elsője igy hangzik:

A cenzúra ezennel beszűntettetik.

A modern ujságirás és eszközei
A déli szárny anyaga: a modern sajtó s főlátvá

nyossága: egy modern napilap szerkesztőségének be
rendezése és munkabeosztása.

A „modern napilap“ alatt persze német újság- 
kell értenünk, amelynek egész felépítése különbé: ; 
a mi írástechnikánktól.

Forgószinpadin öt berendezett terem tárul elénk, 
égő iróasztallárnpákkal, utolsó ceruzáig felszerelve, 
az í'l különböző osztály, illetve öt külön-külön szer 
kosztőség, melyeknek összedolgozása teremti meg a 
modern újságot.

Első rcsszort: a külpolitikai szerkesztőség, ko
moly, barna tónusokkal, miniszterek, államférfiak 
könyvcvível, szobraival, karrika túráival; — második 
rcsszort: a helyi, városi rcdakció, mely csak a hely
ben történt eseményekkel foglalkozik, s igy minden 
nagy fejedelme mellett, valami kicsinyes vicinális ize 
van; harmadik: a közgazdasági rész, safekkcl, tőzsde- 
tabellákkal, számológépekkel; negyedik: a sportosz-
tály, ötödik: a tárca- és regény-rovat egyetlen
az öt szoba között, melynek lilásrózsaszintapótáp, 
selyemlámpái, képei kicsit elütnek egy tőzsdeit >da, 
vagy nagybank igazgatósági szentélyétől s melyben 
így lókkal lágyabb, művészibb, barátságosabb sze'- 
lemet lehet felfedezni — az itt különösen nagy pa
pírkosártól eltekintve.
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Ifií fádkálsz
Majdnem botrányba fulladt egy nagyváradi éjféli előadás

Nagyvárad. (A Brassói Lapok tudósi- j 
tójától.) Közismert dolog, hogy milyen impo- i 
záns érdeklődés fogadta dr. J a n o v i t s Jenőt ; 
és társulatát Nagyváradon. A legutóbbi évek 
a volt Szigligeti Színház deszkáiról leloptak 
mindcs édes illúziót, kioltották a rivalda
fényt, leolvasztották a masztikszot. A templo
mi hajók hüs boltozata helyett az üzlet pene- 
tráns szaga csapott elő s Nagyvárad vissza szc 
rétté volna adni színházát eredeti hivatásának. 
Ó nem valami varázslatot vártunk, csodákat, 
jézusi tetteket; pláne a váradi közönség jól 
elgondolja a kufárkodást úgy is, hogy ám le
gyen a színház üzlet, de a pérzért adjanak va
lamit.

Szombat este éjféli kabarét hirdetett a Ja- 
novits társulat Nagyváradon, őszintén szólva, 
el tudjuk képzelni a színházi szezónt.éjféli ka- 
baréefőadások nélkül is. De ha egyszer a di
rektori iroda úgy véli, hogy ezekre az előadá
sokra szükség van, részint gazdasági okokból, 
részint azért, mén a publikum egy bizonyos 
rétege szívesen veszi, sőt megkívánja, tessék, 
szabad a bemenet. Szabad a bemenet azoknak 
is akik intelligenciájuk paroliján őrmester
től lefelé való ’angot viselnek. A sexuális 
élet mélységeibe, bozótjaiba és kohóiba nem 
lát bele senki. Freud profeszors számos olyan 
esetet jegyez fel, amikor a legmagasabb in
tellektus irtózva, de megmagyarázhatatlan 
kényszertől űzetve, lohol a legocsmányabb iit- 
féleken vásárolható kéjes örömök után.

A nagyváradi színház szombat éjfélre hir
detett előadása már eleve gyanús volt, akik 
ismerik az ilyen összefércelt műsorok titkát, 
A húsz esztendős „Mit jársz meztelenül", ame
lyet vándorló ripacsok a legutolsó havasi kis
városban is számtalanszor eljátszottak már. 
Bővérű segédjegyzők és körisbogárszagu pa
tikusok unatkoznak már a Mit járkálsz mezte
lenül című slágeren, amelyet Nagyváradon 
már legalább tiz műkedvelő társsat tud kí
vülről. Bezzeg nem tudta a kolozsvári társu
lat. Úgy’ lesték a súgót ebben és a többi dara-« 
bókban, mint azt a bizonyos csillagot, — a zsi
dók. Értelmetlen zagyvaságokka! teltek el tiz 
percek, senki sem tudta a szerepét.

Legfit’b Ideje, hogy crégyszei táréban, vagy drogériájában 1 dob«

Panfiavin-pasztillát
vásároljon, mert jön a zord idő a légzőszervek csökönyös beteg
ségeivel, mint torokgyulladás, köhögés, gégekatarus és hasonlók 
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Megfelelő szakkönyvtárak, arhivumok, telefonok, 
diktafonok, írógépek, rádiók, páncélszekrények — » 
k< ...rátok számára egészítik ki a meglehetősen idő 
alizált berendezést, s jön a logikus folytatás: Az új
ság az emberi életben, Sajtó és művészet, s Az újság 
szeme című különösen érdekes térképmodell, mely a 
hír továbbítását, a külföldi hírszolgálat eszközeit 
mutatja be a laikusnak rendkívül ügyes és sz-- dél- 
tető módon, különféle villanysugarakkal, melyekbe! 
szervesen csatlakozik a telefon, a rádió, a szikra
fénykép, posta, vasút, autó, repülőgép, roppant há
lója is, nemkülönben a nagy európai és amerikai 
ujságkoncernek reklám várai.

A német sajtó arányai.
A szedő és nyomógépek robajló csarnokai, bol 

naponta elkészítik a Pressa hivatalos lapját, a WM- ‘ 
ten-t, a fostok és betügyárosok terme, könyvkötőI 
szet, fényképezés, film, reprodukció, gyarmati sajtó i 
kiállítás s a Pa]'.:■ > cimü fejezet zárja ’-■ az épület i 
szárny földszinti részét.-., s agy és szem felvevőképé! I 
gégéi szinte kiszáradnak már. mire a Német Sajtó ki-1 
’ön épületeihez, külön osztályaihoz érünk.

Nem lehet elvitatni: a rendezőnek itt megle-1 
hetőser maguk felé hajlott a kezük s a fárasztóul 
nagy s talán már túlzottan is alapos, túlzottan rési-1 
Ictczejt német, szekció az egész Pressa gerince.

Iszonyú számoszlopok, hazai fogalmak szerint I 
fantasztikus hatáskörök és teljesítmények, külön w I 
tó-parkok, repülőgépek, külön rádióleadók, biánká- I 
csekkek, korlátlan pénzösszegek... s imo csak tó 
adat, a német sajtókultura hováfcjlődéséről, mely a 
statisztika szürke illusztrációjával minden figurin 
nél és jelmezes körképnél beszédesebb:

Németország sajtóinak két heti papirszükségle- 
téltől vasúti pályát lehetne, huzni a földtől a holdig, 
Ha a földön halmoznánk fel ezt a papirost: utolsó tt- ■ 
kezese a Mont-Blanc csúcsáig érne.

Egy évi papír és festékanyag — ha a tenger fs I 
nekén feltornyoznók — oly magasan kiemelkedő síi-1 
getet adna, amelyre egész Helgolandot kényelmesei I 
rá lehetne fektetni...

S ebből az óriási ujságmasszából kétszázhét i|» I 
ciálisan a nő körül felmerült bajokat tárgyalja.

A sajtó a nemzet tükre.
MegyeryEl.il

idegen öten
Nem is csodáljuk, hogy a színészek ilytil 

marhaságokkal nem akarták megtömni UH 
gukat. Aztán ilyen számok szerepeltek: Dani 
se crotique, lejtik X. Y. Majd Izsó rcndnil 
kuplézott a vöröskirályról. Ezt már nem bit | 
ták hang nélkül lenyelni. A páholyokból c; I 
pen úgy les^idottak a színpadra, mint akit 
zatrój. Ideges zugás támadt, felhők csoport« 
sultak, villámján! kezdett. Selmeczy 
Irály konferanszié kiállóit a függöny elé és lel 
kérte a nagyérdemű közönséget, hogy mami I 
jón csendben, A nagyérdemű erre visszafej I 
selt:

-— Mi csendesek leszünk, ha ön szelleme 
lesz

Selmeo/y nem vállalta az alkut, eltiiil | 
Előjött helyette egy R é t h e 1 y nevű ur, á I 
fütyülni szeretett volna:

—- Miért fütyül, ha nem tud? kiáltottál I 
valaki. Amire egy másik igy felelt:

— Sok sárgarépát ebédeltettek talán mi 
gával, hogy mindenáron fütyülni akar.

A fütymüvész több sikertelen próba üli | 
úgy találta, hogy legjobb ha elvonul & fi I 
tyül a közönségre.

ö ezt megteheti. De Janovits nem. Ja» | 
vits neve kötelez. Az éjféli előadás zsúfolt, I 
volt. Már odabent régen „zajlott“ az előadás, 
mikor még a színházi pénztár előtt vereW 
tek a jegyekért. Rendőrök tartották fém 
rendet. Ugylátszik, mind a színházi éljem I 
nokban volt. Nem volt a nézőtéren rendőr.Ki | 
főnben beszüntette volna az előadást.

janovics különben nem bűnös. ö clntatt I 
az éjféli előadás elől — Kolozsvárra.
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Le Rend tábornok 
Bukarestbe érkezett

Bukarest (A Brassói Lapok tudtál 
jótól.) Le Rond francia tábornok, a vezeti | 
tagja ma érkezett meg Bukarestbe, bog I 
kormánnyal a lengyel—román védelmi szett I 
dósról tárgyaljon. A tábornok a bukarestit I 
gyalusok befejezése után Varsóban is tárgyi! I

MegyeryEl.il
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BRÜSSÓi LAPOK
POLITIKA! NAPILAP

Megjeleaik minden munkanapon az. esti órákban. 
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz 
küldendők, vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 

««KV bizományosaink utján is feladhatók. 
A & gal ielzett hírek díjazás alá esnek.

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása.

Előfizetési dijak Brassóban: egy hóra 90 lej, ne
gyedévre 240 lej, félévre 460 lej, egy évre 900 
lej. Kézbesítési díj külön fizetendő. Előfizetési 
dijak vidékre: egy hóra 100, negyedévre 270. fél
évre 520, egy évre 1000 lej. — Magyarországon: 
egy évre 53 P., félévre 27 P., negyedévre 14 P. 
Külföldön: >/, év 420, */, év 829, egy év 1600 lej.

Eqv kis lélektan
Idillibb vagy tíz női ismertem egy 

én előtt, akik hallani sem akartak arról, 
lm,Híj a divat kívánalmainak megfelelően, 
valaha is levágassák a hoszu hajukat. 
Egyikőjük gúnyos mosollyal mondta:

— Nem nagyok majom!
A másik ijedten kapott nagy, szőke, 

tömött kontyához:
— Levágatni a szép hajamat? Soha! 

— És szeretettel simogatta, meg igazán 
szép haját.

A harmadik így szólt:
— Na. még csak az kellene! Az én 

urammal nem lehet tréfálni. Megmondta, 
melyik nap levágatom, a hajamat, aznap 
már mehetek is haza a mamához. Kan 
eszembe!...

A negyedik még megvetéssel mondta:
— Nem kérek ebből a plebs-divatból! 

Nálunk a viciné is levágott hajjal súrolja 
a lépcsőt.

Az ötödik merő aggodalom volt:
— Levágatni? Szeretném, de nem me

rem. Minden divat nagyon rövid életű és 
mit csinálok, ha hirtelen kimegy a divat
ból? Én nagyon elővigyázatos vagyok.

A hatodik bevallotta, hogy ő nagyon 
határozatlan természetű, és azért nem tud
ja, mit csináljon. Szeretné is levágatni, 
meg nem is. Mindig csak készülődik ...

A hetedik megesküdött az anyjának, 
hogy nem nem vágatja le és a nyolcadikat 
minden évben egy-egy gyász érte. A kilen
cediket vallásossága tartotta vissza és a ti
zediket ismert finom és határozott jőizlése.

Egy év után mind a tizet levágott haj
jal láttam viszont. Járatlan elhatározások 
okai, sorrendben következnek.

Aki azt mondotta, hogy nem majom, 
egy már nem fiatal, okos asszony, sóhajt
va mondta:

— Közben rájöttem, hogy az ember 
akkor a legokosabb, ha oly ostobának lát
szik. mint amilyenek a többiek...

Az. akinek szép nagy szőke haja volt, 
és azt mondta, bogii: Soha! — csodálatos 
közönni'”! jelentette ki:

— Meguntam. Nem tudtam már mit 
csinálni azzal a nagy lommal a fejemen...

így mondta: lommal. Egyszerre, min
den átmenet nélkül lomnak nevezte gyö
nyörű megboldogult haját.

Az, aki félt az ura haragjától, egy nap 
mindent kockára vetett. Bepakolta a ru
hát, utrakészen állott. azután elment a 
fodrászhoz és vissza jövet már levágott 
hajjal állott az ura elé és igen fölényes 
hangon igy szólott:

— Nézd, levágattam a hajamat! Ha 
akarod, hazamegyek, de a divattól tovább 
nem maradhattam el. Már mindenki le
nézett.

Annyi öntudattal és határozottsággal 
beszélt, hogy az urának nyitva maradt a 
szája.

Aki azért nem nógatta le, mert a vi- 
cinék is levágott hajjal súrolják a lépcső
ket, közben megváltozott a politikai és 
társadalmi felfogása és demokratikus haj
lamainak jeléül, levágatta a haját...

Az, aki mindig attól félt, hogy a levá
gott haj egyszerre csak ki fog menni a di- 
vatból, nem lehet tudni, hogy miért, de fé
lelme egyszerre csak megszűnt És az, aki 
mindig csak készülődött. — a határozat
lan nő —- ki tudná megmondani, micsoda 
szuggesztió hatása alaH, mégis csak meg
érett lassacskán a határozottságra.

Hátra van még. aki megesküdött az 
anyjának és előreláthatólag megszegte az 
esküjét, továbbá. akii gnnkeri miáw- h^^n^

fosztott a divat örömeitől. Szerencsére egy 
kis szélcsend állott be a gyakori gyászok 
között, amely időt önggysága sietve arra 
használta fel, hogy az elmulasztott divatot 
kiélvezze.

Akit vallásossága tartott vissza, any- 
nyiszor meggyónta már eme vágyát a 
gyóntatójának, hogy ez egy alkalommal 
már mcgsokallotla és szinte türelmetlenül 
ő maga beszélte reá: hogy a gyóntatószék
től siessen Egyenesen a fodrászhoz, mert 
ez hozzátartozik lelke egyensúlyához és 
kedélye megnyugtatásához.

Hátra van még az ismert finom és ha
tározott, jóizlésü hölgy. Ez egész őszintén, 
e szavakkal világítja meg cselekedetének 
rugóját:

■— Igen, levágattam, mert teljes Hz év
vel fiatalabbnak látszom ezzel a kedves, 
ostoba kis a prűd frizurával. Mert apród- 
[rizurám van. Nézze meg, milyen kedves...

Megnéztem ...
L. T.
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A rabbi, a readőrigazgat® 
és a rombol® diákok felvágottja

Kolozsvár. (A Brassói 1 apók tudósi- 
lójától.) A kolozsvári törvényszék első szek
ciója előtt érdekes tárgyalás folyt le ma dél
előtt.

A vádlott Chipor Joan rendőrigazgató volt, 
akinek annak ideien Kolozsvár biztonságát 
kellett volna megőrizni. A rendőrigazgató agy 
oldotta meg ezt a feladatot, hogy egy Tarják 
Hennáim nevű orral együtt elment az ortho- 
dox rabbihoz, akit felszólított, hogy vegyen 
ennivalót a diákoknak, mert agy fognak járni, 
mint Nagyváradon.

A rabbi átadott egy 5 ezer lejcs garancia-
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A majom csak akkor hajlandó „filmezni“, 
ha valami csemegét kap

Hogyan viselkednek az állatok a felvevőgép előtt

Az egyik hollywoodi állatsereglet tulajdo
nosát a minap megkérdezték, hogy miképpen 
viselkednek állatai a filmfelvevő gép előtt. Az 
állatsereglet tulajdonosa, aki egyébként állat- 
idomitó is. a következőket mondotta:

■— A legrendesebb állatok közé tartozik az 
oroszlán, — természetesen a filmfelvevő gép 
előtt. Van egy himoroszlánom, amelyet főkép
pen burleszkekben használnak fel. Olyan intel
ligens ..színjátszási készséget“ mutat, hogy 
megirigyelhetné sok hollywoodi filmstar is. —- 
Még sohasem történt meg, hogy az oroszlánon, 
amely Leó névre hallgat, valakit megtámadott, 
vagy csak meglegyintett volna. Igaz,

nagyon, vigyázok minden mozdulatára 
és bármennyire is ismerem az állato
mat. egyik kezemben nasbehü. a má- 

sióban revolvert szo-^ngetol

—- Volt egy tigrisem, amdv tavaly meg
döglött, azt szinten kitünőea lehetett felhasz
nálni filmfelvételnél, de csak .«apfény mellett 
A lámpák vakító fényözöne bontotta a szemét, 
ideges lett, föl-alá futkosott s bár .olyökkora 
óta én neveltem, dühében nem egyszer rámvi- 
cseritotta fogait. Az elefántok szinten nagyon 
intelligensek. És a kacsák! Az ember el ‘e hin
né, hogy a kacsát milyen kitűnően Hiet szere
peltetni filmen. Természetesen a színésznek 
előbb éreztetni kell és a kezéből etetni, hogy 
aztán utána menjen. A legtöbb baj a kutyák
kal van. Vannak ugyanis kutyák, amelyek 
szinte megbolondulnak a filmfelvevő gép előtt. 
Állandóan ugrálnak, ugatnak, nel iugranak a 
gépnek.

Alig egy-két kutyát lehet felhasználni 
felvételnél

Ez a magyarázata, hogy azokért a kutya- 
starokért, amelyek kitűnnek „intelligens játé
kukkal ‘, óriási összegeket fizetnek. Három- 
négyszáz dollár heti fizetésük van ezeknek a 
kutya-siaroknak, amelyek csak egy-két eszten
deig tudnak filmen „szerepelni." A lámpák 
miatt ugyanis röviden megvakulnak. Külön 
meg kell emlékezni még a majmokról, amelyek 
közül egynéhány ismert híressége a ladlywoodi 
műtermeknek.

Ezek mindent megtesznek, ha valami 
nyalánkságot' kapnak.

Ellenkező esetben megkötik magúkat és 
még a gazdájukat is megharapják. A lovakkal

KÜLÖNLEGES FRANCIA GYÁR'

Egyszerű uj nyomással 
az ébresztőt m^jallit-

Fehér számlap 
Világító rácHo-kíámla^

levelet és ennek alapján a mészárostól felvá
gottat vettek a diákoknak, akik. — mint tud
juk, — ennek dacára bevonultak a városba.

A mai tárgyaláson a rendőrigazgató, aki 
hivatalos hatalommal volt vádolva, azzal vé
dekezett. hogy nem követelt el hivatalos hata
lommal való visszaélést, mert nem alkalmazott 
presszóit

Az ügyész cl is ejtette a vádat Chipor i l
lőn, aki nem alkalmazott presszóit, csak hagy
ta, hogy a diákok alkalmazzanak.

Azok aztán — alkalmaztak is.

kitünően idomított lovat láttam, az egyik Tóm 
Mix Tony lova, a másik Hoot Gibson Síi ver 
Kingje. Mind a két ló gazdája külön gázsit is 
húz a lovak után. Végül meg kell emlékezni 
még a fókákról is, amelyek tulajdonképpen az 
állatvilág artistái. Éppen úgy mozognak, ..ját
szanak". mint a varieté-színpadokon szoktak 
és egyáltalán nem bántja őket a lámpaláz.
F<rVWTTTVVTVVTVTVVVVTVTWVTVTVTVVV

Titokzatos holttestet találtak 
ma délelőtt a Cenken

Délelőtt tizenegy óra tájban a brassói 
C’cnkcn, nem messze a Bethlen barlangtól, 
°gy jól öltözött, urias külsejű férfi holttesté
re bukantak a rendőrök. A holttest mellett 
egy revolver hevert. A rendőrség mindeddig 
sem a halott személyazonosságát nem tudta 
megállapítani, sem azt, hogy öngyilkosság, 
vagy gyilkosság esetq forog-e fent. A rejtélyes 
ügyben a rendőrség erélyes nyomozást veze
tett be.
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-M- Eljegyzés. Székely Gizella és Gál Mihály je
gyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— A német nacionalisták Huggenberget 
választották meg elnökké. Berlinből jelentik: 
A német nacionalista párt tegnapi elnökvá
lasztása nagy meglepetéssel végződött: Wcs- 
tarp helyébe Huggenberg újságkiadót válasz
tották meg, ami a fasiszta irány előnyomulá
sát jelenti a mérsékeltekkel szemben.

Coty lapját elkobozzák Magyarorszá
gon. Budapestről jelentik: A belügyminiszter 
elrendelte, hogy Coty lapját, a L‘Ami du 
Feuple-t kobozzák el.

— Elsiilyedt japán torpedó. Tokióból je
lentik: Az egyik torpedóhajó a haditengeré
szet gyakorlatain összeütközött' egy torpedó- 
rombolóval. Az előbbi elsülyedt,

— Hétezer utas vesztegel a marseillei ki- 
kötőben a matrózszirájk miatt. Parisból jelen
tik: Marseille kikötőjében a matrúzsztvájk kö
vetkeztében hétezer utas vesztegel.

— Mi o ’eg szebb dolog a világon? Egy 
nagy ameriktí lau körkérdést intézett olvasói
hoz: — On szerint mi a legszebb dolog a vilá
gon? A szavazás eredménye: a legszebb a szép 
nő. Sorrendben még a következő dolgok jöttek 
a szép nő után: a szép gyermek, a szép virág, 
szép naplemente. Ki merheti állítani ezekután.

HÁROM NAGYUGBAN
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Amerikai stilü bankrablás 
készült Budapesten

A vakmerő bankrablás tervezőit, egy francia grófot és egy szintén francia 
születésű bécsi embert még idejekorán lestoppolt a rendőrség

Budapest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A rendőrség szombaton amerikai izü 
bűncselekményt hiúsított meg. Napokkal ez
előtt már megállapította, hogy külföldi szélhá
mos nagyarányú bankrablást készül elkövetni 
Budapesten. E metállapitás alapján a rendőr
ség formális megfigyelést végzett két előkelő 
uron és azok két társán, akik a bankrablást 
végrehajtani jöttek a magyar fővárosba.

Ezt a kél embert, amióla Budapesten 
tarfózkodoll. állandóan nyomában nőit 
a magyar nemzeti bank ama tisztvise
lőiének. aki bankjából rendszerint 
több százezer pengőt szokott elninni a 

többi pénzintézetekhez.
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NAGY EREDMÉNY

—Ez a halászóhely valóban nagyon jó . . 
Már öl halat sikerült fognom...

— Ma reggel óta?
— Dehogy... Ebben az esztendőben!

— Emberölésért öt évi súlyos börtön. Hu- 
nyadmegyei szerkesztőségünktől. Helcs Dioní- 
sie alsóbarbátenyiszkronyi gazdálkodó, apó
sával nagyon rossz lábon élt. A gazda felesé
gét nagyon szerette, azonban az após annyira 
elkeserítette életét, hogy elhatározta, kimegy 
a havasokba s a juhászokkal fog élni. Úgy is 
tett. Az asszony azonban néhány hónap múlva 
visszahívta s kilátásba helyezte, hogy az ap
ja már nem fog többet békétlenkedni. A férfi 
ugyanis nem hitt feleségének s ezért revolver
rel felfegyverkezve hazament. Elhatározta, 
lyogyha apósa nem hagy neki békét, azonnal 
Jeölvi. A veszekedés nem sokáig késett s egy 
felhevült pillanatban az após vejére fejszét 
emelt. A vő azonban egy hirtelen mozdulattal 
kirántotta revolverét s apósára lőtt. A lövés 
halálos volt, az após rögtön meghalt. Az ügyet 
a dévai törvényszék október 20-án tárgyalta 
s a mentő körülményeket tekintetbe véve, a 
a gyilkost öt évi súlyos börtönre Ítélte. A vád
lott felebbezést jelentett be az ítélet ellen.

$ Sporteredmények: Juventus—Macabi 3:1 (1:0). 
Olympia—Unirea Tricolor 4:0 (2:0).

— Újabb súlyos gyanuokok merültek fel Nagy 
István biró ellen. Budapestről jelentik: Nagy István 
bitó ellen, akit megvesztegetések miatt tudvalevőleg, 
leartóztatak, s akinek ügyében közelebb lesz a főtár
gyalás, újabb súlyos gyanuokok merültek fel. A la
kásán bútorokat foglaltak le, melyeket bűnjelek gya
nánt szállítottak e' Steiner Ferenc kereskedő csőd
tömegéből. Nagy Istvánt a közös zárkából, ahol ed
dig volt, magánzárkába helyezték át.

— Nyíregyházán leleplezték Szabolcsmegye hat 
és fél ezer hősi halottjának emlékművét. Nyíregyhá
záról jelentik, hogy ott vasárnap a kormányzó jelen
létében leleplezték Szabolcsmegye hatalmas emlékmű
vét, amelyet a megye hat ős fél ezer hősi halottja em
lékezetére emeltek. A szobor Kisfalud! Stróbl Zsig- 
mond alkotása: egy hétfejü sárkánnyal viaskodó ma
gyar. Az ünnepélyen tízezernél többen jelentek meg. 
Kákáy főispán ünnepi beszéde után Mikecz alispán 
leleplezi a szobrot, utána a kormányzó beszélt a ha
zaszeretetről, a nemzeti munkának racionálisabbá té
teléről és a pozitív szellemről. Délben diszebéd volt, 

* Diakonisszák szanatóriuma. A modern 
orvostudomány minden vívmányává* felszerelt sza
natórium Brassó, bölonyai Malom-utca 17. sz, alatt, 
gyönyörű egészséges parkban megnyílt. A szanató
rium — amely nyílt — a kellemes betegszobát, a 
legkitűnőbb ellátást, a leghűségesebb szakképzett 
ápoló személyzetet, felügyeletet, modern felszerelését 
nyújtja mérsékelt árbana gyógyulást keresőknek, al 
míg a kezelést mindeu esetben a beteg által válasz
tott szakorvos végzi. A gyógyintézet Dr. Cátnpianu 
Liviu egyetemi magántanár irányítása mellett, váro
sunk legelőnyösebben ismert szakorvosai és diako
nissza betegápoló nővérek közreműködése mellett 
működik.

Állandóan a nyomában jártak és így meg
állapították pontosan azt az útvonalat is, ahol 
a nagy pénzeket viszi.

Az volt a ternük, hogy a tisztviselőt a 
pénzzel együtt hatalmukba kerítik és 

azután autón elrobognak.

A detektívek azonban a vakmerő tervet 
keresztülhúzták. Miután részletes adatok bir
tokába jutottak, őrizetbe vették a bankrablás 
tervezőit. Az egyik Rochefaucauld Gusztáv 
francia gróf, a másik egy szintén francia szár
mazású bécsi lakos.

> Eljegyzés. Márkos Irénke és Boér I. László je
gyesek.

— Dohányraktári főnökből Iparfelügyelő. Maros- 
vásárhelyről jelentik: Néhány hónappal ezelőtt Ame
rikába ment Donner Kornél iparfelügyelő, az Erdély- 
szerte ismert kiváló szakember. Helyére most Gaf- 
tón Demeter görögkeleti lelkészt, az impérium utáni 
dohányraktári főnököt nevezték ki annak az illusztrá
lásául, hogy milyen fontos és nagy becsben áll ná
lunk a szakértelem.

— Újabb négy halottat találtak a vincen- 
nesi házkatasz+rófánál. Parisból jelentik: A 
vincennesi házkatasztrófa romjainak eltaka
rításénál újabb négy halottat találtak. Az 
egyik olasz munkás, akiről azt hitték, hogy 
a romok a lat van, tegnap jelentkezett a rend
őrségen és elmondta, hogy még idejében ki
ugrott az első emelet egyik ablakából és meg
menekült.

— Decemberben beterjesztik a magyar sajtóre
formot. Budapestről jelentik: Pesthy Pál igazságügy- 
miniszter bejelentette, hogy elkészült, a sajtóreform
mal. A szaktanácskozások után a törvényjavaslat 
decemberben a parlament elé kerül.

— Vérelemzés századokkal visszamenően. Maros
vásárhelyről jelentik: A marostordai megyei Koron- 
ka községben Balázs Elek földmives nyolcéves le
ánykáját, aki ref. vallást!, az állami iskola igazga- 
tótanitója arra kényszeritette, hogy saját felekezete 
helyett az államiba iratkozzék. Ezt a parancsot azzal 
indokolta meg, hogy a leány dédanyja román volt. S 
ez ellen hivatkoztak a szülők az ő magyar s őseik 
református és szabadszékely voltára, nem használt. 
Még 150 lej pénzbírsággal is sújtották Balázst, amiért 
leányát nem akarta állami iskolába adni és ennek fe
jében ágyukat is lefoglalták. Ha nem fizetnek, a 150 
lej fejében elviszik az ágyat. S mindez azért, mert a 
kis Balázs-leánv dédanyja állítólag román volt.

* Benedek Elek, az erdélyi írófejedelem részvé
telével rendezi a brassói Ref. Nőszövetség október hó 
28-án d. u. 6 órakor a ref. templomban nagyszabású 
orgonahangverseny keretében jtékonycélu müvészes- 
télyét. Elsőrangú művészek szerepelnek, köztük 
B i c k e r i c h Viktor, ma Erdélynek egyik legna
gyobb orgonámüvésze, kinek avatott játéka még so
hasem hallott nagyszerűségében mutatja be a'pompás 
uj orgona zenei értékét. Bickerichné, kinek gyönyörű 
éneke kellemes meglepetésként fog hatni, dr. Keresz
tes Károly, a geniális zeneszerző és hegedűművész. 
Minden brassói előtt feledhetetlen élménnyé teszi 
azonban a hangversenyt, hogy alkalma lesz meglátni 
meghallgatni legnagyobb erdélyi írónkat, a csodála
tos mesemondót, Benedek Eleket, ki páratlan mű
vészetével egy mindnyájunkat mélyen megkapó té
máról. az „Isten arany könyvé“-röl fog beszélni. 
Messzi magányából eljön közénk, hogy a Ref. Nőszö
vetséget a karácsonyi felsegélyezés nehéz és nemes 
munkájában segítse. Legyünk ott mindnyájan! A 
rendezőség.

— Katholikus nagygyűlés Székelyudvarhelyen. 
Tudósítónk jelenti, hogy a Magyar Párt a történelmi 
nevezetességű országos gyűlése után uj, lelkes mun
kát vállalt magára Udvarhely katholikus polgársága, 
amikor október 28-án katholikus nagygyűlést rendez 
a követező keretben: Október 28-án ünnepélyes szent 
mise, mondja: Pál István, pápai prelátus. Prédikál: 
Szilágyi Dózsa, premontrei kanonok, az Országos 
Népszövetség igazgatója. 11 órakor tartják az ünne
pélyes diszgyülést a következőkben: Megnyitót mond: 
Biró Lajos tanár. Előadásokat tartanak: Dinléder F. 
Ákos dr.: Az egyházi tekintély és engedelmesség. 
Dm os Ferenc dr. tanár: A szeretet szava. Pál István 
apát: A keresztyénség egysége. Szilveszter Ferenc dr 
szentszéki tanácsos: Szeressük a Földet, amely ápol 
és eltakar. Délután pedig a következő értékesnek 
Ígérkező előadások lesznek: Szabó János: Divat-hó
bort. B. Fortunát dr.: Az alkohol. Fröhlicb Ottó ta
nár a fiúnevelő intézet igazgatója: Felnőtt ifjúságii ik 
önképzése. Török Ferenc: A katholikus öntudat. Az 
impozáns és lélekemelő ünnepséget a szentségi kör- 
menet zárja le az az esti órákban.

-X- Mimóza, Agfa, Gevaert és az összes más első
rendű fényképészeti kellékek állandóan nagy válasz
tékban raktáron. 10 százalék engedmény! Láng Hen
rik fényképészeti szaküzlet, Kapu-utca 62 szám alatt.

* Idősb, dr. Flechtenmacher Károly visszatért 
és újból rendel naponta fél 12-től 1 óráig, Vár-utca 
108 szám alatt.

-X- Uj szanatórium a Fellegváron. Dr. Dogariu 
sebész a Fellegváron (Kőbánya-u.) modernül berende
zett szanatóriumot nyitott Rendel a szanatórium
ban 10—12 óráig és 2—4-ig Kórház-utca 63 szám 
alatt.

-X- Állandó kiállítás: fa- és fémmegmunká
ló gépekben Kamaryt és Meder cégnél, Bras
só—Temesvár.

-X- Orvosi kozmetikai rendelés, a modern 
technika összes vívmányainak igénybevételé
vel, vasárnap kivételével naponként 2—5-ig, 
dr. Ritter. bőrgyógyász, Hirscher-utca 25.

-X- Fájdalmas és kellemetlen aranyeres csomók 
ellen legjobb az „Anustiptol“, hatása már 3—4 napi 
használat után észlelhető. Két formában kapható, 
supozitoi ák doboza 130 lej, vagy kenőcs 110 lej. 
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban. Ha 
nem volna kapható, kérje direkt dr. Al. Iteanu gyógy
szertárától, Bucure^ti, Calea Victoriei 82.

* Dr. Rheindt Albert, volt egyetemi tanársegéd, 
bőrgyógyász, belgyógyász és röntgenologus, külföldi 
tanulmányutjáról visszajött. Rendel hétköznap fél 10 
—1 és 3—5-ig, SzL János-utca 2. Telefon 625, 
¥▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

IRODALOM, MŰVÉSZEI
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Dohnányi üdvözölte 
a Brassói Magyar Dalárdát
Brassó. (A Brassói Lapok munkatársá

tól.) A hatvan ötesztendős Brassói Magyar Da
lárda segesvári fényes diadalának megünnep
lésére szombaton este nagy és szép közönség 
sereglett össze a Vigadó nagytermébe. A da
lárda brassói lelkes hívein, a város polgármes
terén és a helyi testvéregyesületek képviselőin, 
kívül resztvettek az ünneplésben a kolozsvári, 
sepsiszentgyörgyi, kovásznai, zágoni és nagy- 
borosnyói dalosegyesületek kiküldöttei és az 
Országos Magyar Párt háromszékmegyei tago
zatának illusztris elnöke. Szentke reszthy Béla 
báró, képviselő is.

A lélekemelő ünnepséget a dalárda jeligé
jének eléneklése vezette be, amelynek elhang
zása után Vermessi S. szavalta el Pál András 
iparos-poéta ez alkalomra irt pompás költemé
nyét. Szemlét Ferenc elnök a Segesváron nyert 
aranykehellyel a királyra és a vendégekre tar
tott felköszöntőt. Szele Béla dr. a brassói ma- 
sivárság nevében méltatta a győztes Brassói 
Magyar Dalárda érdemeit. A férfikar és női
kar szépen sikerült énekszámai közé bcékelten 
folyt le az ünnepség programúi iának további 
része, amelynek rendjén Szabó Béni szép be
széd kíséretében adta át Wíller József dr és 
Lengvel L. Béla karmestereknek a dalárda 
ajándékát, Wíller József dr. pedig Szabó Béni
nek, a dalosok háláját kifejező remek albumot. 
Megható jelenet volt, amikor Pál András rótta 
le háláját a dalárda kitűnő karmesterivel 
szemben, átnyújtva a saját maga által késziHt 
remek fémkoszorut és vázát Az est során a da
lárdát üdvözölték: Hevessy József és Kiss Bé
la a Kolozsvári Iparosegylet és dalárdája ne
vében. Bubik Árpád Dohnányi Ernő nevében 
és megbízásából. Lelkes taps viharzott fel, ami
kor a nagy mester titkára tolmácsolta a ma
gyar művészet büszkeségének azt a kívánsá
gát, hogy a Brassói Magyar Dalárda soha ki 
ne adja kezéből azt a zászlót, amelyet hatvan
öt év óta lobogtat s amely a magvar dalt szol- 
rrálja. Beszédeket mondottak még: Demeter 
Béla a 11. kerület elnöke, Szentkereszty Béla 
báró. Szőcs Albert, Butyka Vilmos. Lnrt’ (Au
la. Tóth Tivadar. Zayzon Géza, Király La ion. 
Joó Győzőné, Wíller József dr.. Szabó Béni. 
A szépen sikerült dijavató ünnepség program
ját euv ötletes vígjáték zárta be.

Városunk dicső múltú dal egyleténél ’inne- I 
pélyes serlegavató estélyének egyik Lüjthc- I 
teflon élménye volt a Székelyudvarhelyi Szé- I 
kely Dal- és Zeneegyelet elnökségének mehit- I 
hangú üdvözlő távirata a következekben: A I 
Brassói Magyar Dalárdának. Lélekemelő, s r- I 
legavató ünnepségeteken lélekben mi is. szé- I 
kely dalosok ott vagyunk. Isten óvja és áldd | 
meg a Magyar Dalt! — A Székelyudvarhelyi I 
Székely Dal- gs. Zeaeegylet yezérsege,
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A Dobnányí-koncert
Azzal kell kezdenünk, hogy Dohnányi ma 

művészetének legtetején áll. Az, amit az utób
bi pár évben nyújt, az mentes minden külső
ségtől. leegyszerűsödött, kristálytiszta művé
szet, amelynél már nincs technika, nincsenek 
magával ragadó effektusok; a muzsikának 
olyan anyagtalan szépsége, hogy azt megfog
ni, részletezni és logikusan taglalni lehetetlen. 
Az első 1 ütött akkordjánál úgy érzed, mintha 
elhalkult volna minden benned és te valami 
kitártak’! hmső csöndben vársz egv megnevez- 
kteíkn feloldás után. Ahogy közeledik a já
ték a vég felé, úgy feszül jobban és jobban 
benned ez az érzés, amely a záróakkorddal old
ja fel a lekötöttséget és ad vissza többi érzé- 
LeiJnek. — Dohnányi mondanivalói már csak 
a lélekhez szólnak, minden egyéb megszűnik 
az r h^rb^n. csak a lélek rezonál a felé kül
dött hanghullámokra.

Tegnap esti műsorán uigyrészt ugyanazo
kat látszotta, amivel a déli matinén juttatta 
extázisba a nagyszámú közönséget. — Bach, 
Schnb-Tt és Beethoven lelkeit az ő lelkének 
prímáján bocsátotta keresztül és árasztotta 
ránk e nagy lelkek tüzének melegét. A Bach— 
Liszt Praeludíum és fuga az elmélyülésé volt, 
Schub”rt Moment musicaljai és saját átiratá
ban előadott Valses Nobles-je a schuberti báj 
és finomság netovábbja volt. Saját szerzemé- 
nyi közül előadott éterikus pastorálja, nagy- 
dinamikájú etűdje, valamint a két általánosan 
elismert és játszott rapszódiája óriási hatást 
váltott ki a nagy Mestert melegen ünneplő kö
zönségből.

Hogy milyen magaslatokon jár Dohnányi 
előadó művészete, az a Beethoven zongoraver- 
sérvben mutatkozott meg legjobban. Amit csak 
B^fhoven az előadótól megkíván, az mind 
ezé'százalékosan van meg őbenne. A legneme- 
ifbb Beethoven volt az, amit tőle tegnap este 
hallottunk. A ráadásul adott Albumblattért pe
dig mindezeken felüli köszönet illeti. Az elő
adás végeztével szűnni nem akaró tapsviharral 
ünnepelte Brassó közönsége a nagy magyar 
muzsikust.

A filharmonikus zenekar Richter vezény
lete alatt derék munkát végzett a zongoraver
seny kíséretével.

— r — ő 
nVVVyVTWrTVTTTWTVTTTTWTV’rvrvrvTV

A ncmzetí»paraszfpárt győzött 
a suceaváni megyei választáson

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Tegnap folytak le a megyei választások, 
amely valójában bajnoksági mérkőzés volt a 
liberálisok és a nemzeti parasztpárt között, 
amelybe azonban a szövetkezett lupisták és 
aierescánusok is közbeszóltak. A liberálisok, 
minden hatósági protekció igénybevételével, 
5300-at, a nemzeti parasztpárt pedig 5400 sza
vazatot, vagyis a választás a nemzeti paraszt
párt erkölcsi győzelmével végződött... Azért 
csak erkölcsivel egyelőre, mert Maniuék kö
zött a liberálisokkal pótválasztásra kerül a 
sor.

A CFR sem a tábla sem a Semmitőszéli 
ítéletét nem ismeri el kötelezőnek
Kolozsvár. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Rendkívül érdekes ügyben ítélkezett 
ma délelőtt a kolozsvári tábla, amelyben alpe
resként a CFR szerepelt, felperes pedig egy 
Mitahescu nevű volt vasúti forgalmi Psztvi- 
íclő volt. Mitachescut minden törvénye« ok 
uílkiil a CFR igazgatósága még 1926-ban el- 
tévolitotta állásából, aki azonnal a kolozsvári 
tábla mellett működő közigazgatási bírósághoz 
fordult a törvénytelen intézkedés megsemmi
sítése végett. A közigazgatási bíróság el is ren
delte Mitachescunak állásába való visszahelye
zését, azzal, hogy illetményei a jogtalan elbo
csátás napjától, 1926. januárjától járnak. A 
vasút a határozatot a Semmi tőszékhez feleb- 
Fzte meg, amely azonban a közigazgatási bi- 
róság ítéletét helybenhagyta s igy az jogerőre 
emelkedett. A CFR ekkor sem tett eleget az 
iíébtnek, hanem kontestációval élt a Semmitő- 
ríknél. amely azonban ezt is elutasította s igy 
a jogerőssé vált ítéletnek haladéktalanul eleget 
Illett volna tennie.

A CFR azonban teljesen érthetetlenül 
megtagadta a bíróság egybehangzó ítéleteinek 
végrehajtását.

Mitachescu erre a kolozsvári tábla előtt 
nw-t már ujabb port indított a renitens CFR 
ellen, napi ötszáz lej kártérítést és illetményei
nk az elbocsátás napjától való megítélését 
kérve. A mai tárgyaláson a tábla a kereset jo- 
go'ságát megállapítva, úgy az illetmények, 
mint a napi ötszáz lej megfizetésére kötelezte 
a vasutat és felhívta az ítéletben foglalt köte
lezettségek azonnali teljesítésére.

L^UJABB
Nem lehet meghosszabbítani azoknak a 

tartózkodási engedélyét, akik egyszer már 
végső terminust kaptak az ország elhagyására
Bukarestből jelenti tudósítónk: Az idegen 

revíziós rendeletnek ismét újabb részletei ke
rültek nyilvánosságra, amelyek közül talán 
legméltánytalanabb az, amely azokra vonat
kozik, akik egyszer már végső terminust kap
tak az-.ország elhagyására.

A rendelet ezekre vonatkozólag úgy 
intézkedik, hogy bármelyik hatóság
tól kapták is a végső terminust, tar
tózkodási engedélyük többé nem hosz- 

szabbitható meg.

Ujabb mtermciók Bukarestben a nagyváradi 
theológia ehest kongruája ügyében

Nagyváradról jelenti tudósítónk: Ismere
tes, hogy a nagyváradi theológia kongruáját 
1924-ben a kormány minden jogos indokolás 
nélkül megvonta. Ez az intézkedés nagy meg
döbbenést keltett annak idején, de annak elle
nére, hogy a hatóságok és a kormánykörök 
semmilyen törvényes alapját nem tudták adui 
a megvonásnak, hallani sem akartak arról, 
hogy a törvényeknek megfelelően a kongruát 
ismét kiutalják.

Értesülésünk szerint tegnap Mayer Antal, 
a nagyváradi püspökség apostoli kormányzója

A törvényt azok sem tisztelik, 
akik gyártják

Nem jelent meg a Hivatalos Lapban a zsidó egyház szervezeti szabályzata, de 
azért Bercovici bankár és Niemerower bukaresti főrabbi meg vannak elégedve vele

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jáétól.) A kultusztörvény, amelyet május tize
dikén szavaztak meg, előírja, hogy a zsidó 
egyházak uj szervezeti szabályzatának leg
később hat hónapon belül kell törvényerőre 
emelkednie. Ez természetesen annyit jelent, 
hogy a szabályzatnak hat hónapon belül meg 
kell jelennie a Monitorul Officialban, hogy 
az törvényes jogerőre emelkedhe.ssékó Nem 
mi állítottuk fel ezeket a követeléseket, ha
nem kultusztörvény. Annál meglepőbb tehát, 
hogy azok sem tartják be a törvény intézke
déseit, akik a törvényeket gyártják.

Az történt ugyanis, hogy — nem történt 
sepimi. Precízebben a zsidó egvház szervezeti 
szabályzata nem jelent meg a Hivatalos Lap
ban, egyszerűen azért nem, mert az el sem ké
szült a törvény által előirt időben Ma délelőtt 
azután Elly Bercovici bukaresti bankár, a bu

I külföldi bankárok csak az összes politika* 
pártok írásbeli garanciájára adnak kölcsönt 

Állítólag nemzeti kormány alakul, amely a kölcsönt effektuálja
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Az Adeverul ma feltűnő helyen közli, 
hogy az összes pártok bevonásával már a leg
közelebbi időben nemzeti kormány fog alakul
ni, amely valamilyen politikailag indiff’rcns 
személyiség elnöklete alatt kizárólag a kölcsön 
és a stabilizációs törvények tető alá hozasara 
kap a régenstanácstól missziót. A nemzeti kor
mány. amelyben az összes pártok részt venné
nek, három-nézy hónapig maradna hatalmon 
s azután a kormányt a nemzeti parasztpári 
venné át.

Erre a politikamentes kombinációra 
azért van szükség, mert a külföldi tő
keérdeke! f ségek csak azzal a feltétel
lel akarnak Románián fik kö’cse'nt ad
ni, ha azt az összes vártok írásban ga

rantálják.
y E i Y L M E n E Y
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Akik ismerik a tartózkodási engedélyek 
körül felmerült anomáliákat, azok tudják, 
hogy igen sokan vannak olyanok, akiknek 
minden jogigényük megvan a román állam
polgárságra s annak elintézéséig esztendők 
óta újabb és újabb végső terminust kaptak 
ügyük elintézésére, a hatóságoktól. Az idegen 
revízió alkalmából most ezeket is el akarják 
távolítani.

; Nemecsek József teológiai tanár kíséretében 
tegnap Bukarestbe utazott, ahol még a mai 
nap folyamán kihallgatáson fog megjelenni 
Lapedatu kultuszminiszternél, akit a sérelmes 
rendelkezés hatályon kívül való helyezésére 
kér fel. Mivel amint köztudomású, Mayer An
tal van kiszemelve, az egyesítendő Nagyvá- 
rad-szatmári püspökség élére, valószínű, hogy 
a püspökségek egyesítéséből származó prob
lémák is megvitatásra kerülnek a kihallgatá
son.

karesti zsidó hitközség elnöke Neiemerower fő 
rabbi társaságában megjelent Lapedatu kul
tuszminiszternél, akitől felvilágosítást kértek 
a késedelem okairól. Az aggódó zsidó egyhá
zi vezetőknek a miniszter megmutatta a tizen
öt pontból álló tervezetet, amelyet különben 
a Brassói Lapok mintegy két héttel ezelőtt 
már leközölt és ígéretet tett nekik arra, hogy 
elkésve ugyan, de az uj szervezeti szabályza
tot tető alá juttatja. Munkatársunk a kihall
gatás után beszélgetett Bercovici bankárral, 
aki kijelentette, hogy

a miniszter által bemutatott szabály
zati szervezettel meg van elégedve.

Ezt azonban Bercovici szenátor nyilván 
nem mint bankár mondta, s nem mint zsidó, 
hanem mint — liberális.

Máskülönben ma a külügyminisztérium 
hivatalosa is, a „LTndependence Roumain" is 
kénytelen megcáfolni az Information című pá
risi újságnak azt a közlését, amelyről tegnapi 
számunkban már mi is megemlékeztünk, hogy 
Parisban a román kölcsönt véglegesen aláír
ták. A félhivatalos szerint mindössze annyi 
igaz, hogy egy előzetes szerződés tervezet ké
szült el; amelyet e hó végén esetleg alá fognak 
írni az érdekeltek, ha létrejön közöttük az 
egyezség..
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Belföldi labdarugóeredmények
Brassóban a favoritok győztek

Brassó:
Coltea—Brasovia 2:0 (1:0). Bajnoki mérkőzés. 

Bíró: Suciu. Mindkét csapat kellemetlen meglepetést 
szerzett híveinek. A játék képe gyáltalában nem em
lékeztetett arra, hogy az országos bajnokcsapat ját
szik Brassó egyik erős csapatával. Formán alul, terv- 
szerütlenül játszottak a csapatok és nem lehetett 
látni egy szépen felépített akciót, A Coltea a mérkő
zés nagyobb részében leszorítva tartotta a Brasoviát, 
sok Gólhelyzetet kihasználatlanul hagyott, a Brasovia 
inkább lefutásokkal veszélyeztette Lobi kapuját. A 
bajnokcsapat is a Brasovia hibájából élt, egyébként 
kiváló egyéni teljesítményt csupán Steinbach nyúj
tott. A Brasovia teljesen léleknélkül játszotta le ezt 
a fontos mérkőzést. Hiányzott minden emberből ®z 
akarat, megszerezni a labdát. Csak a közvetlen véde
lem volt kielégítő. Várhegyi kapus, aki betegsége óta 
most véd először, a mezőny legjobb embere volt. A 
Paul-Siegel hátvédpár kemény munkát adott a Col
tea puha csatársorának. A gólokat Zsiga és Geller 
rúgták.

BMTE—IAR 3:1 (1:1). Bajnoki mérkőzés. Bíró: 
Löbl. A nap legszebb mérkőzése. Heves iram, akciók
ban gazdag játék, melynek nagyrészében egyenlő el
lenfelek küzdelmét láthattuk. Mindkét csapat a gyors 
sőt kissé erélyes, belemenős játékot mutatja, mely 
sok izgalmas pillanatot, váratlan akciókat hoz. Az 
L\R váratlanul ismét nagyon jól szerepelt s a győ
zelmet a munkásegyüttes a második félidőben sze
rezte meg, amikor nagyobb fölénybe került. A veze
tést az IAR éri el Vladulescu révén, Bakó gyönyörű 
fejessel egyenlít. A második félidő első percében 
Szederjessy hatalmas bombalövéssel a munkásokat 
juttatja vezetéshez, majd Russu kornerből éri el ki
tűnő gólját. Jók voltak a kapusok és mindkét csa
patban a gyors csatársor.

Olympia—Unirea (Segesvár) 5:1 (0:1). Bajnoki 
mérkőzés. Bíró: Zellner. Az Unirea az első félidőben 
egyenlő ellenfélnek bizonyult, el is érte a féidő egyet
len gólját, a második félidőben az Olympia hatalmas 
finiszbe kezdett s egymásután öt gólt ért el, melyek 
közül kettő sötétben esett. Az Unirea legjobb embere 
a kapus volt, aki a gólok közül csak egyet védhe
tett 'olna.

Viktória—Brasovia komb. 1:0 (1:0). Bíró: Makkay.

Meglepetésszerü eredmények 
a magyar profibajnokságban

Vasas —Újpest 3:0 (1:0), III. kér. Nemzeti 1:1 (1:0), Ferencváros—Kispest 5:0 
(2-O), Hungária—Sabaria 3:2 (2:0), Somogv —Budai 33-as 1:0 (1: O), Bocskai — 

Bástya 2:1 (0:1)
Vasas—Újpest 3:0 (1:0). A nap legnagyobb meg

lepetése. A teljesen legyengült Vasas magára talált 
és felülmúlva saját erejét a honi pályán teljesen reá
lis vereséget mért a bajnokaspiráns Újpestre. A gó
lokat Bader, Graber és Tóth rúgták.

HL kerületi FC—Nemzeti 1:1 (1:0). A Nemzeti, 
mely eddig veretlenül játszott, durvaságokkal igye
kezett eredményre törni, de sikertelenül. Több játé
kost a biró kiállított. A gólokat Horváth és Bibányi 
(11-es) rúgták.

Ferencváros—Kispest 5:0 (2:0). Az eddig veret
len Kispest első nagy veresége. Ideális, fair játék, 
Ferencváros fölénnyel, kivéve a második félidő ele
jét, amikor a kispestiek vezetnek sok eredménytelen 
támadást, melyek sok kornerben nyilvánulnak. A gó
lokat Takács (3), Turay és Szedlacsek rúgták.

Hungária—Sabaria 3:2 (2:0). A szombathelyi csa
pat elszenvedte ötödik vereségét is. A játék Sabaria 
fölénnyel indul. A tizedik percben a Hungária erő
sít, ezután változatos játék indul, kölcsönös faultok
kal tarkítva. A félidő egyetlen gólját Baratky éri el, 
akinek lövését Weinhardt kapus ejti. A második fél
idő heves Hungária támadásokkal kezdődik. Az első 
percben Haar lő gólt, a negyedik percben Stoffián re
mek cselezéssel szerez gólt a Sabarianak, majd három 
percre rá Tárnok egyenlít. A játék nagy tempóban 
folyik. Nagy gáncsolja Haart, aki ájulton összeesik. 
Botrány tör ki, a közönség benyomul a pályára, 
azonban a rendőrség helyreállítja a rendet, Nagyot a 
biró kiállítja. A győzelmet jelentő gólt Barátky fe
jelte be Schneider szabadrúgásából.
Kaposvár:

r,«*noícsóbb — legtöbb j

TORNAFEBZSftELÉtEK
GELLERNEK *'"-’

Brassó, Kolostor-utca 50.

A gólt. Zickely rúgta. A győztes csapat legjobb em
berei Türk, Schulleri és Balogh voltak.

Székelyudvarhely:
Hargita—BCFR 0:0. A Hargita eldöntetlenje nagy 

meglepetés, mely megingatja azt a hitet, hogy a csa
pat valóban olyan nagy játékerőt képvisel, mint aho
gyan eddigi eredményei után várni lehetett tőle. A 
CFR megérdemelte volna a győzelmet, szép játéka 
alapján. Legjobb emberük Fleischmann volt. A Har
gitáéból a kapus tűnt ki.

Nagyszeben:

Amatőr (Medgyes)—HTV 1:1 (0:0).
Kolozsvár:

Románia—KMSC 7:1 (4:0). Bajnoki mérkőzés, 
melynek eredménye nagy meglepetés. Biró Czinezár.

Haggibor—CFR 1:0 (0:0). Bajnoki mérkőzés. Biró 
Seliceanu.

Nagyvárad:
Törekvés—Crisana 1:1 (0:0). Bajnoki mérkőzés, 

melyen Rémay II. súlyosan megsebesült.

Nagyszalonta:
NAC—NSC 4:2 (2:1) Bajnoki mérkőzés, mely 

botránnyal végződött. A NAC csapatát a szalontaiak 
megtámadták és mikor távoztak az autót megdobál
ták s több játékost megsebesítettek.

Arad:
Jiul—ATE 3:0 (1:0). Bajnoki.
Glória CFR—Tricolor 4:1 (2:1). Barátságos mér

kőzés.
Temesvár

TAC—Kinizsi 2:0 (1:0).
TMTE—Bánátul 1:1 (1:1).
Fratelia—Rapid 4:1 (0:0).
Politechnica—ZsSE 0:0. Mindanégy bajnoki, me

lyek meglepetésszerü eredményekkel végződtek.

| Resicza:
I UDR—Kadima 3:0 (1:0).

Somogy—Budai 33-as 1:0 (1:0) Egyenlő ellenfe
lek küzdelme. A Somogy gólját Schmidt érte el ti
zenegyesből.

Debrecen:

Bocskay—Bástya 2:1 (0:1). A két alföldi csapat 
közti mérkőzés a hazai pályán játszókat vitte győ
zelemre. A gólokat Fröhlich, Dettrich és Reviczky 
rúgták.

$ Berlin—London 4:1 (3:1). Az a berlini váloga
tott, mely Budapesten 8:0 arányú vereséget szenve
dett, London válogatottját meglepetésszerűen 4:1 
arányban verte.

Bécsi eredmények. Admira—Ausztria 2:1 (2:0.) 
Rapid—BAC 5:2 (2:2.) WAO—Nicholson 2:1 (1:1). 
Hertha—Slovan 1;1 (0;0.)

Négy rekord a brassói női 
atlétikai versenyen

A női országos atlétikati versenyről nehéz mér
leget csinálni, összesen 11 leány vett részt a nyolc 
számból álló versenyen, ezek a lányok mind a bras
sói Olympia atlétanöi voltak és négy országos rekor
dot javítottak. Nem tudjuk, annak örüljünk-e, hogy 
négy rekordot döntöttek, vagy amiatt sírjunk, hogy 
egy országos versenyen 11-en indulnak. S nem tud
juk, hogy jobban kárhoztassuk-e a központot, meg a 
kerületeket a nevezések fiaskója miatt, vagy magasz
taljuk az Olympiát, mely valóban foglalkozik a sport 
neveléssel?

A verseny jó időben, kisszámú közönség előtt 
folyt lé. Részletes eredmények a következők

100 m. 1. Orendi 13.8 mp. Országos rekord. 2. 
! BómehOs 12.2 mp. 3. Dick 14.2 mp.

Sulydobás. 1. Dahinten 8.90 m. Országos rekord. 
| 2. Orendi 8.48. m. 3. Kieltsch 8.03 m.

Távugrás. 1. Orendi 4.62 m. 2. Bömches 4.49 m. 
. 3. Dahinten 4.40 m.

Gerelydobás. 1. Orendi 23.60 m. 2. Diewisch 21.23 
m. 3. Dahinten 21.07 m.

Magasugrás. 1. Orendi 1.35 m. 2. Gebauer 1.30 m. 
3. Dahinten 1.30 m.

Diszkoszdobás. 1. Dahinten 26.45 m. 2. Orendi 
24.33 m. 3. Kieltsch 21.92. m.

800 m. futás. 1. Dahinten 2 p. 58 mp. Országos 
rekord. Dahinten egyedül futott be, a többi indulók 
feladták a versenyt.

4x100 m. stféta. 1. Olympia A csapat 56.2 mp. Or
szágos rekord. 2. Olympia B csapat.

A rekordok közül egy párnál az a helyzet, hogy 
a tavalyi rekordok után évközben értek el jobb ered
ményt egyesületi versenyen, azonban a központ azo
kat még nem hitelesítette. Kíváncsian várjuk, hogy 
mi lesz a Brassóban elért rekordok sorsa.
^VV’TVT’rWTVTVVTWTTT'r’Ví'VWV^’F'rW'yv»
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BOKISneve márka
Újonnan készít és szakszerűen javit garancia mellett a lég- I 
rövidebb idő alatt speciálisán berendezett hütödzemében a 

Brassó, Hosszú-u. 14 sz I 
Kérem a címre figyelni! 2897 a

NEM bútorkereskedő
NEM bútorgyár
NEM asztalosmester 

hanem 

lakásberendező 
(Innenarchitektur)

TervezUnlc és készítünk 
a kor szellemének 

megfelelő stílusok
ban lakás, üzlet, 
bank, szálloda 

stb. berende
zéseket

BUREAU 
RINGEER - JEDDY 

Iparművészeti telep 
TARGU-MURES 
(Maros vósArhel V ). KJ

IVIindenki 
a maga nyomdásza 

ha az ui

gépen készíti nyomtatványait

R»GestetnerReam«-on készíthet
körleveleket 
ajánlatokat 
árjegyzékeket 
3 ejíratokát 
ira tmiufókat 

«#H.
Ui modellünk a technika mester- 
müve, teljesen automatikusan mű

ködik és bárki kezelheti

szFrfiMii^
Kérjen díjtalan árajánlatot

Bukarest I.
Sir. Pictor Grigorescu 5.
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KÖZGAZDASÁG
Blank Dristid szerint óriási drágasági hullám 

következik a kölcsön után, de aztán aranyesö jön
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

luk Aristid, Románia legtekintélyesebb pénzügyi 
«here hosszú nyilatkozatot adott egy csernovitzi 
hpnak. A román pénzfejedelem nyilatkozatában a kö
vetkező érdekes megállapításokat találtuk:
I - A román élelmiszerek és belföldi ipari pró- 
jnkciók árai, ma még a világparitáson alul vannak. 
<W8. el kell készülnünk arra, hogy a stabilizáció- 
•ii egyidejűleg hatalmas arányú drágasági hullám 
bgj» az országot meglátogatni. Természetesen az il
letéke’ tényezőknek mindent el kell követniük, hogy 
« i fájdalmas tünet mennél kevesebb ideig éreztesse 
tatását.

- Meg kell jegyznem, hogy a háborút követő 
kendőkben, mindmáig Romániában még nem volt 
egy esztendőben sem kielégítő termés. Ha két évig 
gvmásután jó termés lesz az országban, akkor úgy '

Nemzetközi agrár kon Ferenci a Rómában 
A nemzetközi mezőgazdasági intézet közgyűlése

(A Brassói Lapok római levelezőjétől.) A 
Rómában székelő nemzetközi mezőgazdasági 
intézet most kezdte meg 46 európai és 'tenge
rentúli állam delegátusainak részvételével ez 
éri kongresszusát. A Lonza di Scaloa herceg 
tlnöklése alatt tárgyaló közgyűlés napirend
jén a mezőgazdaság összes nagy problémái sze
repeltek.

A nemzetközi mezőgazdasági intézet már 
Király elhatározta, hogy az idén nemzetközi 
Imezőgazdasági üzem-statisztikát készít. A je
lenlegi közgyűlés az összeírás alapelveinek a 
megái lap i fását tárgyalja a napirend első pont
jaként.

I A napirend második pontját a nemzetközi 
borkereskedelem rendezése és a borhamisítás 
elleni,nemzetközi védekezés képezi. A magyar 
kormány erre a programmpontra vonatkozólag 
a következő indítványt terjesztette be:

„Ezentúl bor jelzés alatt kizárólag olyan 
Meszes italok hozhatók forgalomba, amelyek a 

Parisban székelő nemzetközi borászati hivatal 
| által elfogadott meghatározásban foglalt köve- 
í telmcnveknek megfelelően friss szőlő levéből.

Omirel Székelyadvarbelyei megfeledkeztek
A Brassói Lapokban o cím alatt közölt felszó

lalásra kérném az alábbi felvilágosító sorokat közzé
tenni:

A háború előtti osztrák-magyar ál- 
límpapirok ügyében éveken át ismételten el
jártam a pénzügyminisztériumban, s midőn ott e pa- 
pitok egész anyaga rendezést és feldolgozást nyert, 
1927. április 2-án az akkori pénzügyminiszterrel való 
megbeszélés kapcsán szóvá tettem a szenátusban ön- 
illó felszólalás keretében az ügyet. E felszólalást 

tikkor az összes lapok közölték s a pénzügyminisz
ter Ígéretet is tett az ügy rendezésére. Ez annyiban 
már meg is történt, hogy Lapedatu pénzügyminisz
ter kezdeményezésére Manoilescu pénzügyminiszter 

tekédéit, hogy e papírok esedékes kamatai 1:2 
hiányban kifizettessenek. A kamatok kifizetését még 
■927. őszén megkezdették s bár ez személyzet hiány 
Hitt lassan megy, de folyamatban van és sürgős ese- 
I lekben soronkivül is számfejtenek nagyobb tételeket,

A kamatok kifizetését az a pénzügyigazgatóság 
I tsiközli, amely annak idején a kötvényeket beszedte.

Maguknak a kötvényeknek beváltása azért ké- 
I fik, mert még nincsen eldöntve a beváltási kulcs. A

Patkányok és egerek irtása 
■■■■RxasvBREamsHRrarew'.wKmMra 

^biztosabban a Ratopax-szal történik. A 
Ratopax nem szórványosan öl, hanem tel
jesen kipusztitja a patkányokat és egere
ket. Kezelése végtelen egyszerű, emberne' 
és háziállatoknak nem árt. Olcsó, mert egy 
115 le|es üveg elegendő egv polgári ház- 
hoz. Romániai vezérképviselete, a Chemo- 
rom Institut Chimic. Satu-Maré, mindenki
nek készséggel küld ismertetőt és bizo
nyítványokat, melyek a tökéletes hatékonv- 
ságot igazolják. Azon helyekre pedig, hol 
i gyógyszertárakban vagy droguériákban 
még nem volna kapható 115 lej elle
nében bérmentve küldi a Ratapaxot, méh 
szabadalmazva van, úgyszintén kipróbálva 
is ajánlva minden illetékes bel- és kü! 

földi tudományos intézmény által.
Brassói képviselőnk KRCFFF & BERBERT Brassó
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a kereskedelem, mint az egész gazdasági élet fel fog 
lendülni.

— A kölcsönt azonban mindenképpen meg kell 
kötnünk, ha egyébért nem, akkor azért, mert Romá
nia részére nincs más kivezető ut, hogy megszilár
díthassa gazdasági helyzetét. A kölcsön első és leg
fontosabb eredménye az lesz, hogy feltétel nélkül be 
fog özönleni az idegen tőke az országba. A külföldi 
töke feleslegét nálunk fogja elhelyezni, mert itt fel
tétlenül jobb és előnyösebb kamatokra számit, mint a 
saját országában. És ez maga után fogja vonni, hogy 
a belföldi pénzintézetek le fogják szállítani a kama
tokat. Olcsó lesz a pénz és igy a belföldi iparválla
latok védővám nélkül is, a kereslet megnagyobbodá
sa következtében meg fognak tudni élni. Aranyeső 
fog azután hullani Ramániára.

Bár már látnánk!

szeszes erjedés utján származnak. A bornak 
helyi, vagy vidéki elnevezés, vagy pedig vala
mely szőlőfajtáról való jelzés alatt történő for- 
galombahozatala akár a belföldön, akár a kül
földön, büntető szankciók mellett tilfassék el 
abban az esetben, ha az illető bor nem kizáró
lag azon,a helyen, vagy nem ugyanabból a sző
lőfajtából állíttatott elő, amelynek nevét vi
seli."

Az agrár-termékek értékesítéséről Mikul
ski lengyel delegátus tartott előadást és azt a 
megdöbbentő javaslatot tette, hogy a kormá
nyok befolyásolják a termelést. A lengyel dele
gátus referátumára Marschall Ferenc dr. ma
gyar delegátus válaszolt, amennyiben azokat 
magáévá tette, kibővítve azzal, hogy az egyes 
európai agrárállamoknak össze kellene foguiok 
a bortermelés szabályozására. Az erőszakos 
korlátozó intézkedéseket azonban nem tartja 
célravezetőnek.

A kongresszus napirendjén ezeken a kér 
eléseken kívül egy Rómában létesítendő nem
zetközi buza-muzeum és állatvédelmi prob'é- 
mák szerepeltek.

román kormány ezeket nagyon szívesen beváltaná 
1:2 arányban, sőt valószínűleg 1:1 arányban is, mint- 
h°gy azonban remélhető, hogy e tartozások likvidá
lása során esetleg ennél még kedvezőbb beváltási 
kulcs lesz elérhető, s minthogy másfelől a kamatok 
kifizetése most már biztosítva van, a papír-tulajdono
sok érdekében állónak ítélem, ha még egy kis türe
lemmel várunk a végleges beváltásra.

A Közgazdasági Szakosztály székelyudvarhelyi 
gyűlésének egyik felszólaló kérdésére adott válasz 
alakjában a fenntíeket szintén elmondottam s igy e 
kérdésről ott sem feledkeztünk meg.

E felszólalás is bizonyítja, hogy a székelyudvar
helyi Közgazdasági gyűlés tárgysorozatába helyes 
volt felvennünk s ott ismertetnünk olyan kérdéseket 
is, melyeknek megoldása és elintézése nem tartozik 
ugyan a mi közvetlen hatáskörünkbe, de amelyik 
mégis gazdasági osztályaink széles rétegeit közelebb
ről érdeklik.

Dicsőszentmárton, 1928. október hó.

Teljes tisztelettel
Gyárfás Elemér.

Üdít, szépít, fiatalít a 
MARGIT-CRÉME 
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TÁVIRAT
Meg csak rövid ideig!

Mindenei 187 lejjel, telíti nevet
ségesen kis összeggel a következő 
hölgyeknek való cikkeket szerez
heti he:teypar .eicipö, garantál an 
valódi bSrtalpnal, amilyeneket a Ta- 
lasse revü is használt, egy pár cérna 
harisnya, > gy pár sel-eni Harisnya- 

ötÖ, egy doboz púder, egy üveg pár 
óm. egy üveg kölnivíz, egy tubus 

ajakir. — Utanvételes kiküldés az or- 
sz e minden lesz be. fostak« tség23 
t. 3 garnitúra rendelésnél l pár ci- 
ooi ingven adunk. Ne engedje ma- 
át a konkurrencia nagyhangú, de bi-
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Április 25. Ma este a körorvossal találkoz
tam, aki minden áron a mozgóképszínházba 
akart elvinni. Én már kétszer voltam ott, de 
mindig csak a növendékekkel délelőtt, tanul
mányi előadáson. Egyszer az Aldunát mutat
ták, s egyszer a tengerfenék titkait. Az utóbbi 
nagyon érdekes volt, de a felvételek kissé ho
mályosak. Kérdeztem, hogy ma mit adnak? 
A körorvos azt mondta, hogy ma „férfiestély" 
van. Csak meghívottak mehetnek el. A főka
pitány is ott lesz. A körorvos azt állítja, hogy 
egészen rövid mozgófényképeket mutatnak. 
Erkölcstelenségeket.

Ellenállottam és nem mentem el.
Április 26. Nyitott ablak mellett lehet 

aludni.
Három házzal arrébb van egy akácfa, ami 

már virágzik. A szagával tele van az egé^z 
utca. Édes és nehéz szag. Tavaly fel se Gint 
nekem. Idén olyan erős ez a szag, hogy alig 
tudok aludni tőle. Megfájdul a fejem, hí ér
zem.

A gazdasszonyom most minden este k.úl 
a ház elé, ha a vecsernyéről ion. Nem beszél
get* senkivel, csendesen ül a ház előtt. Nehéz
kesen dolgozik, azt hiszem, a hallása is meg
romlott. Azt hiszem, jövőre őt is nyugdíjba 
küldöm, haza a falujába, szegényt.

Lehet, hogy én is cl fogok költözni in
nen.

Április 22. A kezeim között vannak.
Április 28. Egész délután a botárban sé

táltam. Szellőztetni akartam a gondolataimat. 
Valami rendet akartam teremteni. Ez részben 
sikerült is. Az eljárási módon is gondolkoz
tam. Még nem vagyok egészen biztos benn®, 
hogy mit fogok csinálni? Ez nem is elsőren
dűen fontos. Elsőrendűen fontos az, hogy a 
kezeim között vannak.

Most vacsora után nekiültem, hogy felje
gyezzem az egészet.

A levelet is lemásolom, hogy bizonyítékom 
legyen, ha esetleg elveszne. Nincs semmi két
ség. Ma este nem iszom bort. Becsuktam az ab
lakot, hogy ne zavarjon ez a nehéz akácszag. 
Megvárom, amíg a mindenes elmosogat, mert 
behallom a konyhából, apiint énekel. Teljes 
nyugalmat akarok ma este.

Így. Tehát Madár a kezeim között van. —- 
Nem egészen úgy történt, ahogy számítottam... 
de ez nem is fontos. Az eredmény fontos.

Délelőtt dolgozatot írattam.
Reggel már jókedvűen keltem fel. Az 

ilyesmit megérzi az ember. Az idő is pompás, 
mintha május végén lennénk. Jókedvűen men
tem be az osztályba. Kiadtam a tételt és kiosz
tottam a füzeteket. A tétel Tacitus volt. Készül
tem reá. Ezek már érettségi tételek.

Az oszály szorgalmasan dolgozott. Néztem 
őket. Bábu iákot megróttam, mert puskázott. — 
Más rendellenesség nem fordult elő. Az abla
kok nyitva voltak, sütött a nap.

Hároninegvedtizenkettőkor Madár becsuk
ta a füzetét. Természetesen első volt. Willim- 
szky is dolgozott még. Hallottam, amint össze
csapja a füzetét és nyújtózkodik. Nem néztem 
oda. Az osztálykönyvet olvastam. Rézsútoson, 
háttal ültem neki, ahogy szoktam.

Vannak az embernek ösztönei: öt perccel 
később határozottan az volt az érzésem, hogy 
Madár valamit csinál. Felemeli a kezét. Anél
kül, hogy megfordulnék, a szemmel lassan kö
vettem.

Egy cédulát csúsztatott hátra Puliszkának.
Puliszka nem emelte fel a fejét s egy moz

dulattal elsöpörte a cédulát a pad alá. A bal
kezével söpörte le, a jobbkeze közben irt to
vább. Madár akkor már megint egyenesen ült 
és merően nézett maga elé.

Puliszka egy perc múlva felemelte a fejet. 
Először reámnézett. Aztán Frideckyrc. Aztán 
halkan köhögött. Mikor odanéztem, lekapta a 
fejét.

Egy idő múlva megint köhögött. I ridccky 
a másik oldalon ül. kettejüket a padtáv vá
lasztja el. Ez a padtáv szemben van a kated
rával. Itt szoktam sétálni feleltetés közben.

A cédula átröpült Frideckyhez. Látszik 
Puliszkán, hogy jó céldobó. Pontosan Fríde< ky 
orra elé esett, aki letakarta a tenyerével. Egy 
percig ő is szorgalmasan dolgozott tovább.

(Folytatjuk.)^ / ^
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fi? KS m RÖETESEK
Egy szó ára 6 lej. — Vastagabb betűvel 12 lej. —- Ál
lást keresőknek 25 százalék engedmény. — Legkisebb 
apróhirdetés ára 60.— lej. Ugyanazon szövegű apró- 
hirdetés többszöri feladása esetén minden három fi
zetett megjelenés után egy ingyen megjelenést adunk. 
Hirdetési dijak előre fizetendők. Csak válaszbélyeg
gel felszerelt kérdezösködésekre válaszolunk. Minden 
előfizetőnek, aki az előfizetési díjjal nincsen hátra
lékban. mindaddig, amíg előfizetése tart, havonta egy 
tizszavas apróhirdetést teljesen ingyen közlünk a 
Brassói Lapokban. Aki valamely hónapban az ingyen 
hirdetésre szóló jogát nem veszi igénybe, az a követ
kező hónapban az elmúlt hónapokra visszamenőleg 
ezt a jogát már elvesztette. Ezzel szemben azonban 
joga van minden előfizetőnek későbbi, ezután követ
kező hónapokra szőlő jogát előre igénybevenni, 
mégpedig annyi hónapra, ahány hónapra az elő
fizetési dijat ténylegesen előre b ef i z e 11 e.

Hátulsó kőbánya »Villa 
Bella Vue*-ben modern 
lakások és garázs olcsón 
kiadó. Érdeklődni ugyan

Ágoston Piroska tu
dassa elmét Ráma-a. 10
alá. 8766

SMESMÄS1

r^^ewi^MBars

503 mtr. acél sodrony
kötél eladó. Lupsa Par
tén! Zerina. Jud. Arad.

8756
Opel 4 PS cupe autó 

4üléses 1927model, üzem
képes állapotban eladó. 
Cim 8729 sz. alatt a ki
adóban.

plLÍST KERESg
Gyakorlott ügyvédje

lölt alkalmazást keres. 
Megkereséseket .Szorgal
mas* 8755 jeligére a ki
adóba kér. 8755

Angol nő magán és cso
port nyelvórákat vállal. 
Hermann, Rókus-u. 3.8733

ott. 8750

Kiadó azonnal 3 szoba, 
előszoba-veranda, konyha 
fürdőszoba és kert Lö
vész-utca A, 7/a Anasta-

A Brassói Lapokat 
naponta százezrek 
olvassák!

siu Villa. 8721

Egy bútorozott szoba 
egy magányos hölgy ré
szére kiadó. Cím Közép-
utca 29. E 3535

Magánlakás kiadó De- 
restyei ut 20 sz. alatt 2 
szoba konyha és mellék
helyiségekkel. Értekezni 
tehet Szentpéter'-ut 17.

§ «GYES I
Heggesztünk elektromo

san motor feleket, tenge
lyeket, mindenféle gépré
szeket teljes garancia 
mellett Frledrich Testvé
rek heggesztő telepe, Ti-
mi?oara 2492

Ket négyüléses autó ol
csón eladó. Jelűnek ga
rázs Közép-utca 69 sz.

8725
Egy 65 holdas birtok 

gyümölcsössel és gazda
sági épületekkel eladó. 
Értekezni Úr. Zentainál

Fiú, leányka, nőiruha 
varrást, kézi ajurozást 
legolcsóbban vállalok Bú
torozott szoba ellátással 
kiadó Gaálné Lópiac 9.

E 3545

Sít. üheorghen 8724

Megvételre keresek jó- 
karban üzemképes 60-100 
lóerős felstabil gőzgépet, 
Weisz Ferenc, Zám. 8664

Fényképészet minden ágá
ban jártas, nagyobb vá
rosokban képesítést nyert, 
állást keres. Albu Brassó.
Lives! 4-c. 8727

Könyvelés, gyorsírás gép
írásból órákat adok kü
lön külön. Cim E 8499 sz. 
alatt a kiadóban

Figyalein A Brassói 
Lapok 1929. évi naptárai 
már a napokban megje- 
lennek. Gazdag tartal
mukkal felülmúlják az 
összes más naptárokat

gjlíZSSSiO
Férjbe» menne 30 éves 

hivatalnok leány kettő
százezer le] készpénzzel, 
kizárólag szolid élet# ke
resztény. biztos existen- 
ciájn úri emberhez. Tel
jes című leveleket csak 
.Legszigorúbb Informá
ciót kibíró egyének Írja
nak* 8762 jeligére kiadó
hivatalba.

| Csak egyszer próbálja meg, | 
§ ha Oradeán jár a 30 év óta fennálló Orth. | 
5 kóser Grosz Éttermet, hol figyelmes ki- g 
= szolgálás mellett jó házi kosztot kap. — Uta- g 
§ zók találkozó helye — Nyitva este 11 óráig |

Rest. Grosz Étterem Oradea
§ Zöidfa-utca 10. — Bent az udvarban. s 
Ö 30202- 5 
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82OT

iiMiinitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiM

az uj, elszakíthatatlan 
selyemharisnya 
minden detail
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fiatomat 
továbbá mindennemű 

bélárut 
prima, garantált tiszta 

sertészsírt
; 25 kg-os dobozokban szál
lít ^ZABO B. bizomá
nyi raktár Brassó, Hir- 
sch’r-u. 22. Telefon 438. 
Braun és Trs. bélipar, eze
lőtt Braun és Fleischmann 

cég képviselője 86-0

ié évig voltam szesz
gyárvezető és gépész. A 
kéttolattyus gépekre van 
vizsgám. Hasonló gép
üzemekhez gépészi eset
leg nagyobb üzemekhez 
algépészi állást keresek 
Cim 8765 sz. alatt a ki 
adóhivatalban.

Eladó esetleg bérbe adó 
betegség miatt egy mo
dernül felszerelt, 12 ká
das, üzemben levő uj 
ecetgyár, 35.000 liter hor
dó parkkal. Havi szesz
kontingens 930 1. Érte
kezhetni Fejér Sándornál, 
Merctirca-Ciuc, (Csiksze-

§ msi ma g
Nagyobb szeszipar; cég 

elsőrendű, agilis utazót 
(ügynököt) keres Brassó 
környéke részére. Csak 
valóban elsőrendű erőkre 
reflektálunk, amely eset
ben kitűnő kereseti lehe
tőség áll fenn Ajánlatok 
fizetési igények megjelö
lésével Rudolf Mosse hird. 
iroda Brassó címre ké
retnek. 8767

redat 8606

-^2 HFHK friss vá
gott liba, zsir, háj, máj 
kanható naponta Katz,
Fekete u 8 8566

Eladó fajborok Illyés 
Géza, Magyarklrályfalva- 
Cräie$ti, KisküküllőTár-

rMBBMMBM.

Nyomda-
I vezet®

ki kalkuláció és

;©®®e©a®®«®s»e*«

nava-M'cá. E 3540

ä üzletszerzésben is 
E perfekt azonnal 

felvétetik.
Eladó olcsón Szántó— 

Beck féle cementcserép- 
gép 900 lemezzel Cement- 
arugyár Moftinul-Mare, 
Jud. Salaj. E3528

2 Ajánlatokat az g

S Industria Bank g
S r. t. OftADEA §

Eladó utazó bunda,láb
zsák. hordók, függő lám 
pa Vár-u. 63 E3520

Erzsébet-utca 5 sz alatt 
egv ház eladó. E 3548

továbbit. 8769 §
®©©e»®«»®«»©®ooi>

Masamód leány perfekt 
román tudással felvétetik 
Klein kalapüzletStr. Portit
49. 8771

Szí vógáz motorok 6C HP 
Kinoch angol gyártmányú 
50 HP. Ottó gyártmányú. 
35 HP. Polke gyártmányú 
30 HP. Mayer gyártmá
nyú Mindegyik modern 
tatüzelésü generátorral, 
nagyon kedvező feltéte
lek mellett azonnal szál
lítható. Friednch Testvé
rek gépgyára Timgoara.

2 >24

Jó kabátvarró nőket ke 
rés lancsó divatszalon.
Cérna-u. 2. E 3546

Q LUCS

Etktzöburgonyát, ár
pát, szá.lit legolcsóbban 
bármennyi vagonnal. Ba 
yer Brefcu Treiscaune.

8770 Peteu likörgyár.

Eladó:
35 40 HP gőzgép lépcsősros'éllyal 
és egy kavics osztályozó henger. 

Cim 5889 szám alatt a kiadóban.

PÁLYÁZAT 
a belgyógyász-főorvosi' állásra

Az oradeai Izr. Szentegylet, Chewra-Kadischa 
pályáz?főt hirdet az oradeai zsidókorházban megüre
sedett belgyógyászati főorvosi állás betöltésére.

A pályázat határideje 1928 november hó 15-én 
jár le.

Pályázhatnak Romániában érvényes orvosi okle
véllel rendelkező kiváló belgyógyászok, kik román 
állampolgárok.

A pályázatok okmánymásolatokkal felszerelve 
Leitner Lázár, az oradeai Izr. Szentegylet elnökéhez 
nyújtandók be

Az oradeai Izr. Szentegylet Elnöksége.

Tüdőbetegeit ismertető 
füzetet Oláh Károly plébános által feltalált cso- 
dahatásu Antiphtysin államilag engedélyezett tudóba 
elleni gyógyszerről. Füzetet bárkinek díjmentesen 

küld az egyedüli készítő:

OSVÁTH gyógyszertár TMUBE3-

Belvárosban 5 szoba 
konyhás lakás mellék - 
helyiséggel azonnal kiadó

Tanulóleányokat fölvesz 
divatszalon Marjolainé, 
Kolostor utca 36 E3544

Egy széna es ko^yína 
kiadó Derestyei-ut 17 sz.

«764

8228

HIRDETMÉNY
Ezenel közhírré tétetik, hogy f. évi noverl 

14-én, d. e. 10 órakor Jacobeni községben (Ji 
nava-Mare), a helyszínen el fog adatni Bt 
szóbeli árverés utján 558 (ötszázötvennyolí) 
külömböző cserfa, összesen 2240.3 m3 terjedi 
haszonfának és 1377 cser tűzifának, hivatala 
lés szerint.

Az eladás a nyilvános számvevőségi) 
törvény 72—83 paragrafusai értelmében tírt! 
olyan speciális feltételek alapján, amelyek i 
község elöljáróságánál és az Agnitai erdők’.' 
megtudhatók.

A hivatalos becsár Lei 1,545.557 és 10 h 
ideiglenes óvadék 5 százaléka a hivatalos Üt

Felülajánlatok nem fogadtatnak el.
Jacobeni, 1928 szeptember 28.

A községi elóljáré

Vidéki autőgarag keres azonnali belépést 
javitónrankálatokban teljesen perfekt 

mühel^vesetq 
Csak elsőrendű erők kéretnek, hogy ajánl» 
fizetésiigény és eddigi működésük feltüntet® 
,Rbt 1689* jelige alatt Rudolf Mosse S. A ■ 
tési iroda Timi^oara, I. Str. Mercy 2 aHHB:

SO % oi faiparit mi

3003

ha 
JETI» 

petróleum^' 
Csodalámpát, 

lütőkályhát & 
gyorsfőző! í 

Kérjen pro »petti

53PETROLUX”
Timisoara EV. Str. I. Vacares«

7 F ___ ___ 1

MÁLNÁS! MARIA FÓRRA 
természetes aikaiikus sós oy^Sy 5̂ 

A légzőszervei betegségeinél, gége- és Qdőhurut, köhögés rekedtség' 
A legjobb nyálkaadő szer! — Gyomorégést azonnal megszüntet!

Kitt Vezetőség: BRASSÓ. Főraktár: E. O. & L. THEIL, Vasut-utcaj

NvnmnfnH a Bmwcói forint nvnmrlnvállnlnfnr^ le IcKrfnrrAernin. Rrnsjnv—Rrni^ő. Cmmrefe Prefecture« Indrtnhi

^^/ önműködő autópumpa 
megtölti gummiját egy pilla- 
nat alatt minden erőforrás nélkül 

Nem kell légpumpa többé! 
Kerékpároknak és kisautóknak 2003.
Minden más méretű autóknak 2500.—

Képviselők kerestetnek 1 Viszonteladóknak nagy árengedmény 
VATÍrkínvl^plpt •

Cserö Béla Arad, Gr. Alexandrescn 16


